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Le mouvement Périodique

Les legons de I'unité:

Lecon (1): Le mouvement vibratoire
Lecon (2): Le mouvement ondulatoire

Sources de connaissances et d'enseignements
livres et encyclopédies scientifiques:

padns (=L a1} dowsall nalall szl (1)
Syl 5L it - A5 =lg 89l (2)
9Mbl ol duss eolall e = b J5 (3)
e (o2 995 93ll) pglall Jouuss dcgusgo (4)
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[ | b
les objectifs de
y .
I"unite
A la fin de I'étude de cette unité I'éléve doit étre capable de:

o Connaitre la définition du mouvement vibratoire,

6 Utiliser les matigres et les instruments avec précision pour dé terminer la
définition du mouvement vibratoire,

9 Déduire les propriétés du mouvement vibratoire.

9 Déduire la relation entre la période et le nombre de vibrations complétes.

9 Distinguer la relation entre la fréquence du corps vibrant et | e nombre de
vibrations compleétes.

@ Apprécier le role des savants dans identification du mouvement vibratoire,
9 Connaitre le rdle de I'onde dans la transportation de |’énergie.
@ Distinguer la définition du mouvement ondulatoire.

@ Utiliser les matigres et les instruments avec précision pour déduire la
définition du mouvement ondulatoire.

@ Utiliser les matiéres et les instruments avec précision pour comparer entre les
ondes transversales et longitudinales.

m Classifier les ondes d’aprés le sens de leur propagation.

@ Classifier les ondes d’aprés leur pouvoir de propagation et de transportation
de 'énergie.

@ Comparer entre les ondes transversales et longitudinales.

II! Distinguer les propriétés du mouvement ondulatoire.

@ Distinguer la relation qui est utilisée pour délerminer la vitesse de I"onde,

@ Déduire la relation entre la fréquence de I'onde et sa période.

(¥ Déduire la loi de propagation des ondes,

lI;* Comparer entre le mouvement vibratoire et le mouvement ondulatoire,

@ Protéger I"oreille des dégits de la pollution sonore.
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Le mouvement vibratoire

Les objectifs de la lecon:
A la fin de I'étude de cette legon I'éléve doit étre capable de:

OConnaitre la définition du mouvement vibratoire,

gUtiIiser les matigres et les instruments avec précision pour déterminer la
définition du mouvement vibratoire.

© Deduire les propriétés du mouvement vibratoire.
9 Définir 'amplitude de la vibration,
eDéduire la relation entre la période et le nombre de vibrations complétes.

@Décluire la relation entre la fréguence du corps vibrant et le nombre des
vibrations complétes en une seconde.

aApprécier le réle des savants dans 'identification du mouvement vibratoire.
Les éléements de la lecon:
'o Définition du mouvement vibratoire.

9 Représentation du mouvement vibratoire graphiquement,

(3] Quelques définitions liées au mouvement vibratoire et ses propriétés:

Les proces inclus:

o L'influence de la science et la technologie sur la société,

.6 Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022
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Déja, tu as étudié le mouvement des corps, et tu as su qu'il existe 2 genres de mouvement,

Quels sont 7 .............
Que veut-on dire par le mouvement périodique”?
Parmi les exemples du mouvement périodique ;
- Le mouvement vibratoire,
- Le mouvement ondulatoire.

Le Concept du mouvement vibratoire

- Est-ce qu as-lu suivi le mouvement d’une balangoire
(Figure 1)7? Elle effectue un mouvement de va et vient
autour de su position du repos ou d’équilibre. Et ce genre
de mouvement est délini par le mouvement vibratoire,

Et tu peux participer avec ton groupe coopératif pour ~ Mouvement d'une balangoire est un

; T mouvermnent vibratoire
faire "activité suivantc. Figure (1)

Déterminer Le Concept du mouvement vibratoire |

Les matieres et les instruments: T'@ -.

*Uncrayon ¥ Un fil de longueur 30 cm.

* Une piece métallique (25 piastres).
Mouvement vibratoire
Les EtaPES:_, Figure (2)

o Forme un pendule simple en lxant 'une des extrémités du il au milieu du crayon et
["autre extrémité i la monnaie métallique (le corps vibrant).

@ Tiens le crayon avec la main gauche et tire la piece vers la droite puis lache-la figure (2)

Remarques:

o Que remargues-tu par rapport au mouvement du corps vibrant {piece métallique)?

9 Quelle est la relation entre les 2 valeurs de déplacement du corps vibrant de part et
d’autre de la position du repos dans chaque tour?

B A quelle position la vitesse du corps vibrant est maximale? Et quand diminue-t-elle?

Al Ashraaf Printing House Deuxigme Semestre 77
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Premiére Unité

OLC mouvement périodique qu’cffectuc le corps vibrant de part ct d’autre de sa position de
repos, de telle sorte que son mouvement se répéte sur des intervalles de temps €gaux, esl
défini par le mouvement vibratoire.

Premiere Unité

9 La vitesse du corps vibrant cst maximum ¢n passant par la position du repos ¢t diminue cn
s'éloignant d’elle,

Connaissance enrichie (1)

Fxﬁmpleﬂ du mouvement vibratoire :

* Mouvement de l'écorce terrestre penrl*‘m‘r le séisme

* Mouvement des atomes de la matiére dans ses molécules.

(La continuitéJ

Discute avec tes collegues sous la surveillance de ton professeur, la relation entre
I’augmentation de la vitesse du pendule et son énergie cinétique.

| Exercice (1) |

Mettre (¢F) sous la figure qui représente une source d’un mouvement vibratoire.

{iA |
Diapason () & corde tendue () Jeu d’abeille ( )
Figure (3) Figure (4) Figure (5)

BEC

Pour plus d’informations Chercher le mouvement vibratoire Dans la banque égyptienne

de la connaissance ensuite, discuter avec tes collégues et ton enseignant tes résultuls,

Representation du mouvement vibratoire graphiquement :

Participe avec tes collégues en groupe coopératif pour faire |'activité suivante :

8 Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022

—



Les matiéres et les instruments:

* Un ruban en papier lisse enroulé autour de 2 poulies * Un ressort

* Un poids * Un clou de suspension * Un crayon

o'Pixe le crayon dans le poids, puis suspends le poids a

5 S Ruban en
I"'une des extrémilés du ressort,

papier . !

crayon — [

9 Suspends [Mautre extrémilé du ressort au clou de

, ; —— . poids —
suspension apres sa fixation de telle sorte que la pointe
du crayon touche le milicu du ruban en papier (Figure 6) .
gTirc le poids vers le bas, puis ldche-le, en tenant compte
d’enrouler le ruban en papier réguli¢rement. Figure (6)

Quelle est la figure qui s"est formée sur le ruban en papier?

E Le mouvement vibratoire est représenté par la
figure (7)
Et le mouvement harmoenique simple est
considéré la plus simple forme du mouvement
vibratoire.

Représentation duo mouvement vibratoire
{Mouvement Harmonique sumple)

Figure (7)

Définitions liées au mouvement vibratoire

—
- Les propriétés du mouvement vibratoire sont exprimeés par ;’ \\\
quelques définitions comme: s W
¢ L]
& by
L’amplitude de la vibration: i \\
'] &
Observe et regarde la vibration du pendule figure (8): ;” \\
nlaceme : i arFive aue = e
I1 fait un déplacement maximal quand il arrive au: i S S I £y
* Point (B) de la direction droite. s ~f
ik = ¢ —@ B
= Point (C) de la direction gauche. 1. ! A
Queclle est la relation cntre les deux valcurs des déplacements AB, BA 7 Vibration d'un pendule
Figure (%)
Quelle est la relation entre les deux valeurs des déplacements A8, AC 7 .oocvvevecveevieecennienns
Al Ashraaf Printing House Denxieme Semestre 4
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Premiére Unité

Amplitude de
B la vibration

Le déplacement maximum que peut réaliser le corps
vibrant, loin dc sa position de repos, (figure 9) est
connu par 'amplitude de la vibration et son unité est le
métre {m).

z z ‘ Amplitude de la vibration C
a La vibration complete: " Figure (9)

Quand la sphére du pendule (Figure
8) vibre allant de (B) vers (A) vers (C)
puis retournant vers (A) puis vers (B),

Premiere Unité

et quand le pendule commence i répéter
son mouvement unc autre fois de (B), ™" Vibration Demie

alors il a fait une vibration compléte compléte vibration

el qui peut étre décrile de la maniére Figure (10)
suivante: B—= A — C — A—= B.

* La vibration complete est définie par le mouvement gu’effectue le corps vibrant guand il
passc par un point quelcongue dans le trajet de son mouvement deux fois successives dans
le méme sens (figure 10)

* Combien d’amplitudes de vibration renferme la vibration compléte de la figure (10) ¢

Exercise (3)

x ¥
Dans la figure (11) - : .

|- dans quelle courbe I'amplitude de la vibration est grande? ¢,urbe d'un mouvement vibratoire n

X Y
2- Quel est le nombre de vibrations complétes entre les deux £ ANSANSA NN N
points (x) et (y) dans chague courbe? Courbe d'un mouvement vibratoire (2)
Figure (11)

.............................................................................................

E La Période(T)

Le temps nécessaire pour effectuer une vibration compléte est connu par la période, son

symbole est (T} et son unité est la seconde () et on peut la déterminer de la relation:

. - temps en seconde
Peniode (1) = Nombre de vibrations complétes Sy

1) Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022
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n La fréequence (f): \

Quand un corps vibrant (pendule simple) effectue 30 vibrations complétes \\
durant un temps de 10 secondes %
* Quel est le nombre de vibrations complétes qu’effectue le corps vibrant dans ' :‘;
une seconde et qui est connu par la fréquence (f)? SE
. 055
* Quelle est la période du pendule? Figure (12)
T= T T scconde Pt
* 11 est évident de ce gqui précgde que la Iréquence du corps vibrant est
égale a I'inverse de la période. On peut déterminer la fréquence de
la relation: N ’
Frequence (f) ombre de vibrations complétes 2)
temps en seconde Période
. i {
De deux relations (1) et (2) on constate que: Figune {13
La fréquence () x la période (T) = |
* Quel est le genre de la relation mathématique qu’exprime la figure (13)7 e
L'unité de la fréquence est le Hertz (Hz) référent au savant Allemand Hertz
Et parmi les multiples du Hertz .....
- Le Kilo Hertz = 1 x 10* Hertz
- Le Méga Hertz = 1 x 10° Hertz
- Le Giga Hertz = 1 x 10° Hertz
Exercise (4)
Calcule la Période (1) et la fréquence (f) d"un corps vibrant effcctuant 300 vibrations
completes dans une demie minute,
Telips:~=voraps R siss = et SEEONS;
— — e seconde.
t=m=mmn = Hertz
Al Ashraaf Printing House Deuxiéme Semestre 1]
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Premiére Unité
e

BEC

Dans la BEC, chercher des informations du savant hollandais Higainz qui a dessiné
la pendule en considérant que le pendule vibre avec une fréquence constante méme
s1 I"amplitude de la vibration varie. Discuter avee test collégues et ton enseignant tes

Premiere Unité

résultats.

Résumé de la legon:
Le Mouvement vibratoire

L= =

L Sa définition J
|
Représentation du mouvement vibratoire graphiquement ]
) |

Définitions lides au mouvement vibratoire J
|

L'Amplitude La vibration La Période
de la vibration compléte (T)

La frequence
(t)

Parmi les exemples dv mouvement périodique:

Le mouvement vibratoire et le mouvement ondulatoire,
* La vibration compléte renferme 4 Amplitudes de vibration.
* La fréquence du corps vibrant est €gale & I'inverse de sa période.

12  Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022
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%) Exercices sur la lecon 1

OEcris le terme scientifique qui représente chacune des expressions suivantes:
1- Le mouvement périodique qu’cffectue le corps vibrant de part et d autre de la position du
repos, de telle sorte que son mouvement se répéte dans des intervalles de temps égaux,
22

2- Nombre de vibrations complétes qu’effectue le corps vibrant dans une seconde.

9 Choisis la réponse correcte des parenthéses en justifiant ta réponse:

I- Le produit de la fréquence d’un corps vibrant par sa période est égale .......ccooevenes
1 1 1

L g k)

2- De la figure ci-contre:

Quand la sphére du pendule se déplace de (x) @ (y) dans un temps 0.02
seconde alors la fréquence est égale ... Hertz,

(0.04 —0.02 - 25 - 50)

Les figures suivantes représentent la vibration d’un pendule simple dont I'amplitude de sa
vibration est égale

—— il

10 ¢cm. 20 cm. 30 ¢m.
{30 cm. — 25 ¢m. — 20 cm. — 10 ¢cm.)

eQuc veut-on dire par:

1- e nombre de vibrations complétes qu’un corps vibrant effectue dans un temps de 10
secondes. est égale 500 vibrations complétes.

.................................................................................................................................................

2- le temps gu’émet un ressort pour elffectuer 60 vibrations complétes, est égale 4 une
R s

Al Ashraaf Printing House Denxiéme Semestire 13
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Premiére Unité
e

@ De la figure ci-dessons qui représente le mouvement d’un corps vibrant:
1- Trouver la Périnde du corps vibrant.
2- Recopier la figure dans la feuille graphique (1) de telle sorte que la fréquence augmente au
double en laissant |'amplitude constante.
3- Recopicr la figure dans la feville graphique (2) de telle sorte que 'amplitude de la
vibration augmente au double en laissant la fréquence constante.

tiléplaf:ement {eme)
3

Premiere Unité

4]

» temps(s)

0,08
déplacement (cm.) déplacement {cm.)
b A

6] [
F:I'O FIYTTY SR TTTTTT TR B N T O ,F_EII['{' ...... asaarabassasd .5 ovanfoy sana ......:l...... [
1
» LEMps (5) ! 1 5 temps (s)
) 0.08 - 008

teuille de graphique (1) feuille de graphique (2)

6 [dée créative:

(x); (¥): (7) sont trois exemples d'un mouvement vibratoire (mouvement d’un pendule,

mouvement d un ressort; mouvement d’une corde) et ils ne sont pas ordonnés: si (x)

ne représente pas le mouvement d'un ressort ni d’un pendule et (y) ne représente pas le
mouvement d un pendule.

Analyse les indications précédentes pour savoir la lettre qui représente chaque exemple.

D L R R e e R R PN EE R R R E R F e T}
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lecon [2)

Le mouvement ondulatoire

Les objectifs de la legon :

A la fin de I’étude de cette lecon I'éléve doit étre capable de :
OConnaitre la définition de 1'onde.
gConnaitre le role de I'onde dans la transportation de 1'énergie.
&) Distinguer la définition du mouvement ondulatoire.
€ Utiliser les matieres et les instruments avec précision pour déterminer la définition de "onde.
© Classifier les ondes d’apres le sens de leur propagation.

(® utiliser les matiéres et les instruments avec précision pour comparer entre les
ondes transversales et longitudinales.

QC]assiﬁer les ondes d’aprés leur pouvoir de propagation et la transportation de I'énergie.
gtnmparﬂr entre les ondes transversales et longitudinales,

'@ Distinguer les propriétés du mouvement ondulatoire.

) Connaitre la définition de la longueur d’onde.

(D Connaitre la définition de 'amplitude de 1'onde.

@ Distinguer la relation qui est utilisée pour déterminer la vitesse de ['onde.

IE Déduire la relation entre la fréquence de I'onde et sa période.

‘IE' Déduire la loi de propagation des ondes.

@ Comparer entre le mouvement vibratoire et le mouvement ondulatoire.

IE‘ Protéger "oreille des dégits de la pollution sonore.

Les éléments de la lecon:
o Définition de 'onde et son role dans la transportation de 1"énergie,
9 Définition du mouvement ondulatoire,
9 Les ondes transversales et longitudinales,
@ Les ondes mécuniques et électromagnétiques,
9 Quelques concepts liés au mouvement ondulatoire et ses propriéiés.
©® Loi de propagation des ondes,
Les proces inclus:
#* L'influence de la science et la technologie sur la sociéte.

Deuxiéme Semestre 15

S~

Al Ashraaf Printing House



Premiére Unité
P

Observe el regarde ce gui se Torme a la surface de Meau
stagnante quand des gouttes d’eau y tombent. (Figure 1).
La propagation des cercles concentriques  la surface de 'eau
représente un mouvement ondulatoire.

o
=
=
=
@
T
@
£
E
(<1

22 m = = Figure (1}
Role des ondes dans la transportation de I'energle:

Pour connaitre le role des ondes dans la transportation de 1'énergie, il faut connaitre
premierement la définition de 'onde.

Actmte Déterminer le concept de I'onde et son role dans
! / la transportation de I'énergie

Pose les picces du Domino sous forme d’un rang de telle sorte gu’elles soient équidistantes

lgure (2).
* Que se passe-t-il en poussant la premicre
picce du Domino?

Figure (2}

* Est-ce que les positions dt:s picces du Domino sont-elles chungées aprés leur tombée?

Explication:

Quand la premigre piéce du Domino tombe son énergie s’est transportée a la deuxiéme
piece qui tombe aussi et |'énergie s’est transportée a son tour a la troisieme piéce et ainsi
R —

La transportation de 1'énergie se poursuil selon les piéces du Domino qui ne laissent pas sa
position dans le rang.

Conclusion:

La perturbation, qui 8’est transmis et qui transporte 1" énergie dans le sens de sa propagation
est connue par ['onde.

|Exercise (1) |

Quelle est ton explication au
mouvement de la monnaie (y)
lorsqu’on pousse la monnaie

(x) malgré qu’elles ne sont (Y} (Y)
pas en contact figure (3)? (B) . (A)
Figure (3)
16 Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022



Lecon 2 IS
s

Le concept du mouvement ond ulatoire:

Pour distinguer la définition du mouvement ondulatoire tu peux participer avec tes collégues

pour faire ['activité suivante:

Déduire la définition du mouvement ondulatoire:

Les matieres et les instruments : |

* Un tube creux de longueur 30 cm * Une bougie.

* Une tige d’encens allumée. * Un diapason.

0 Fixe le tube horizontalement et pose devant |"une

de ses extrémités une bougie allumée et devant

['autre extrémité une tige d’encens.
9 Frappe lc diapason et approche-le de la tige | diapason

d’encens figure (4) Figure (4)

Observations:

oQue se passe-t-11 4 la flamme de la bougie? .......
9 Quelles sont les ondes qui transportent 'énergie du diapason a la bougie?............

6 Est-ce-que les particules de air se déplacent avec le mouvement des ondes sonores &

travers le tube? Et comment indiques-tu cela? ...

......

tey p B

'o Lorsque le diapason vibre, une énergie est engendrée et L s
celle-ci se transmet sous forme des ondes sonores. Figure (5) Les ondes sonores produites
d'un diapason
'9 Les particules du milicu (molécules de 'air mélangées Figure (5)

avec de la fumée) ne se déplacent pas de ses positions
pendant qu’elles transportent les ondes sonores avec

I’énergie qu’elles portent & la flamme de la bougie.

Al Ashraaf Printing House Deuxigme Semesire 17
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Premiére Unité

8
£ [oorcsion:

Le mouvement résultant de la vibration des particules du
milieu 4 un instant donné et dans un sens déterming est @
connu par le mouvement ondularoire.

On appelle le sens o0 'onde se progresse par la droite de

propagation de I"onde (figure 6)

Droite de propagation de l'onde
Genres des ondes: Figure (6)

Tes ondes sont classifidées suivant le sens de vibration des particules du milicu par rapport
a la droite de leur propagation en:

* ondes transversales * ondes longitudinales
Et elles sont classifices d’aprés leur pouvoir de propagation et de transportation de 'énergie en:
* ondes mécaniques * ondes électromagnétiques

Pour comparer entre les ondes transversales et les ondes longitudinales, participe avec tes
collégues pour faire ["activité suivante:

Comparaison entre les ondes transversales et les ondes Iongitudinalesj

Les matiéres et les instruments:

* Un ressort * Un ruban coloré * Un clou de fixation

Les étapes:

o Fixe extrémité du ressort & un support au moyen
du clou de fixation (figure 7) Figure (7)

9 Lic Ic ruban coloré au milicu du ressort.
Observations:

o Décris le sens de propagation de I’onde (les spires du ressort) et le sens de la vibration des
particules du milieu (ruban coloré) dans:

# Premier cas
En déplagant le ressort vers le haut et vers le * Deuxidme cas
bas ou 4 droite et 4 gauche

En comprimant et cn atfirant les spires
perpendiculairement a' laxe du ressorl

a l'extrémité du ressort

sens de propagation de 'onde  crége sens de propagation de 'onde
e Sy s
.‘gvmaﬂ.%m fq‘; - %1 b&‘ﬁwmw :,ugmmwmms@ﬁlmmm
sensde vibration s W dilatation COMpression
des particules du milieu A sens de vibration
Figure (%) des particules du milieu Figure (9)
18 Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022
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'9 Est-ce-que la position des spires est-t-elle variée pendant la propagation de 1'onde dans
GUELIE RUE CAR L ivn om0 S T e AN T S e G R R T PR T

9 Dans quel de deux cas:
# §7élévent et s’abaissent les spires formant des crétes et des creux réguliérement,

* S approchent et 8" éloignent les spires formant des compressions et des dilatations réguligrement

Conclusion:; |
J Sens de vibration des

o La perturbation. dont les particules du milieu vibrent  particules du milieu

perpendiculairement au scns de propagation de 4 4 4 a

== == e SE€ns de
I"onde, est connue par |'onde transversale (Figure ) £ O— propagation
10). Tandis que la perturbation, dont les particules du ¥ v v e Hpminy

- . ~ - . Figure {10
milicu vibrent sur la méme droite de propagation de tgure LIN)

I’onde, est connue par I"onde longitudinale (Figure 11), S¢ns de vibration des sens de

particules du milieu

; i , ] ; ; ; : propagation
@ pendant la propagation de I’onde les particules — () ',.Ol, O o Thomie
du milicu ne se déplacent pas de leur endroit mais Figure (11)
elles vibrent autour de leur position de repos. !
crele Creux

@ ’onde transversale est formée de crétes et de creux par
contre I'onde longitudinale est [ormée de compressions
¢t de dilatations régulierement. (Figure 12),

onde transversal

Ve

@I»e point le plus haut par rapport & la position de repos
dans I'onde transversale est connu par la créte, tandis

que le point le moins €élevé est connu par le creux. =
'9 La région ol augmente la densité et la pression de TE
I"onde longitudinale est connue par la compression Eﬂ 1
tandis que la région ou diminue la densité et la pression % il i
de I'onde longitudinale est connue par la dilatation. - Figure (12)

lExercice (2)

Compare entre |'onde transversale et I"onde longitudinale

Point de comparaison L’onde transversale L’onde longitudinale |
La définition
La composition

Al Ashraaf Printing House Deuxigme Semesire 10
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Premiere Unité
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Premiére Unité

e .ﬁ‘

l Application vitale | Les bains de physiothérapie (Jacuzziﬂ

Dans la plupart des clubs sportifs se trouve des bains

de physiothérapie Jacuzzi. (Figure 13). Ce sont des
bassins dans les quels |'eau se meut sous forme des
rides circulaires, ils sont utilisés dans les opérations de
délier les convulsions (en utilisant de ["eau tiéde) ou les
spasmes (en ulilisant de ’eau froide)

Frgure (13)

BEC

A l'aide de la BEC ou d’une autre source disponible, chercher la raison de ne pas

entendre le son des explosions solaires tandis qu’on voit la lumiére émise d’elles.

ﬁ_a continuitéJ

Discute avec tes collégues sous la surveillance de ton professeur sur la raison que le son de la
Lonnerre est en lendu aprés la vision de éclair malgré guils se sont produils en méme lemps.

Les ondes mécaniques et les ondes électromagnétiques:

La, des ondes qui onl besoin d'un milieu matériel pour se propager, sont connues par
les ondes mécaniques, exemple les ondes transversales de 'eau (figure 14) et les ondes
longitudinales du son (figure 15)

g | "“|| 1)
)

,I,IH ,1 |l |‘.

Ondes d'cau Ondes sonores Ondes radio
Figure (14) Figure (15) Figure ( 1G)

et la, d autres ondes qui n’ont pas besoin d un milieu matériel pour se propager, mais
clles peuvent se propager dans le vide. sont connues par des ondes électromagnétiques,
cxemple ondes de la lumiére visible ¢r ondes du radio utilisées dans les appareils du radar
(figure 16) ct toutes sont des ondes transversales.,

* Les ondes mécanigues el les ondes électromagnétiques se propagent dans les milieux malériels

différents avec des vitesses différentes. Mais la vitesse des ondes mécaniques est beaucoup
plus petite que la vitesse des ondes électromagnétiques. Les ondes ela,[mnmgnetu]ueﬁ sont
distinguées par leur pouvolr de propagation dans le vide avec une vilesse de 3 10° m/s

2{) Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022
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A

| Exercice (3) |

Compare entre les ondes mécaniques et les ondes électromagnétiques

€onnaissance ef activité enrichie ()
* Les ondes électromagnétiques (figure 17) sont
considérées parmi les ondes transversales qui peuvent se

propager dans le vide car elles sont formées d’un champs
électrique et d’un champs magnétique perpendiculaire

'un & ["avtre et aussi au sens de leur propagation. Ondes electromagnetiques
* Eeris unreport sur le spectre électromagnétique et ajoute-le au portfolio. Figure (17
Concepts liés au mouvement ondulatoire
- Le mouvement vibratoire ressemble au mouvement //‘"I-J_____;H“\\

ondulatoire (transversale ou longitudinale) ,-" g W

¢ / G & \'\

# Dans la possibilité de représenter chacun d’eux par la figure (18). |/ oy, \ | propagation
e 5 ' ( & | . l * de l'onde
* Dans leur conformité dans quelques propriétés \ \ \du wﬂ/ )/
2 i i G \ \\ —— : ! !
* Parmi les concepts exprimant quelques propriétés L

du mouvement ondulatoire; ',_ 1'"'\
*la longueur de 1"onde * Pamplitude de 'onde %
*la vitesse de |'onde * la fréequence de |'onde Représentation de |und.¢ longitudinal

Figure (18)
La longueur de I'onde() — renmE

La distance entre les centres de deux NN
compressions consécutives ou de deux | ik { [ i
dilatations consécutives, est connue par la ' '
longuecur de I'onde longitudinale.

L

Peux-tu déduire la définition de la longueur de

Figure {1%)

I’onde transversale figure (19)7.......ccocincniiininnne.

La longueur d’onde est exprimée par le symbole (1), son unité est le metre (m) et parmi les
divisions du métre: . e et b et et et e nta e e e eeeiaans

Le millimétre =1 = 10~ -3 metre Le micrométre = | x ][F{’ metre

Le nanometre = 1 x l(}_ metre

Connaissance enrichie (2) La lumiére visible 380 : 700 nanométre

Les rayons infrarouges | 107 ; 10% nanométre

Le tableau suivant montre la limite des
longucurs d'ondes de quelques ondes
électromagnétiques

Le microwave 10%: 107 nanométre
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Premiére Unité

L
@
s . 2 - déplacerment (métre)
— LAmplltudedelnnde i P B
@ Lc déplacement maximum quc peut 0 ﬂ /\ //—\ déplacement
ot . . e L. \_/ 5 (meétre)
D réaliser les particules du milieu matériel 5. |
'E loin de leur position de repos est connu par L'onde x)
: . = e
E I"amplitude de I"onde. déplacement (métre)
e Et I'énergie, que I'onde transporte. est ”
I' . -~ = .' .]I oo o =4 a
{slrc,ctu.rm,nt pmrPc_uﬂlunnL ¢ au carré de 5 /—\ | /-\\ /_\
I Elmp]llleB d-& I Ol'lde | ff \ .’I‘ \ dé_pja\:e]'nent
- Y (métre)
lExercme (4)| 2 |
Compare entre 'amplitude de la vibrationde  4- i ;
chacun des deux ondes (x):(y) dans la figure (20) L'onde (y)  Figure (20)

..........................................................................

E La vitesse de |'onde (v)

- Si la vitesse de 1'onde (v) est déterminée de la relation:
distance que londe parcowrt en metre (d)

temps en seconde (t)
Son unité est le metre pour chaque seconde (m/s)

Peux-tu déduire la définition de la vitesse de "'onde ?

vitesse de l'onde (v) =

La vilesse de 'onde est constante dans le méme miliew, el elle se dillére d"un milieu 4 un
autre (figure 21} et la vitesse de I'onde représente la vitesse de transmission de |'énergie
que I"onde portait. O\ air 340 m/s

n La frequence (f) bois 1850 m/s

Selon ta connaissance de la définition de la
fréquence du corps vibrant; peux-tu définir la
fréquence de |'onde?

........................................................................

Quelle est la relation entre la fréquence d une

La vitesse des ondes sonores différe dans
les milicux différents

Figure (21)

onde (f) et sa période(T)?

BEC

A T'aide de la BEC, Faire une recherche des vagues détruisantes de flux de la mer
connues par le nom Tsunami, leur effet, causes et les endroits qui ont été exposés.

22 Les Sciences - Deuxiéme Préparatnire 2021- 2022
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Lecon 2 NS

Connaissance enrichie (4)

Une coupe ¢

5

maniere rés grande, Ce phénomeéne est connu par la résonance.

o | seconde ,

Loi de propagation des ondes [

La ot de propagation des ondes
explique la relation entre la vitesse de B — Ry

I'onde(v). sa fréquence(f) et sa longueur 1,7\ i/'"‘\ N e
d’onde(2). :
Ia vilesse de 'onde (v) = [Téguence de
I"onde (f') x longueur de I"'onde(i)

I

]

i v=Ffxi
Figure (23)

Cette relation est appelée la loi de propagation de ['onde et qu’on peut I’appliquer sur tous
les genres d’ondes. (figure 23)

Exercice (5)|

Calcule la longueur d’onde en meétre d une onde lumineuse visible, sa fréquence 6 x 10 14

Miga hertz et sa vitesse 3 x 10 8 m/s.
b

FEBbEEddEa 3 ){ 10 ;

RJ:' o — o —didmineaaiewin lT]CtI’l.'.‘:.

Exercice (6}1

Est-ce que tu peux comparer entre le mouvement vibratoire et le mouvement ondulatoire?

Le Mouvement vibratoire Le Mouvement ondulatoire

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
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Premiére Unité
e

Activité pour faire un modéle

En utilisant un fil spirale de téléphone et pistolet a cire, collaborer avec tes collégues pour
faire un modele d’une onde transversale et un autre d’une onde longitudinale. Montrez les
a ton enseignant dans la classe, et dans la foire aux sciences.

Résumé de la legon:

Premiere Unité

o

| B
' Le Mouvement ondulatoire

b -

|

¢

Les ondes mecaniques ‘

|
; | ]

ondes longitudinales
L

-

[Les ondes electromagnetiques
)

ondes transversales |

f Ir -\

L concepts liés au mouvement ondulatoire J (L,oi de propagation des ondes J

ondes (ransversales 1

|

l

L’ Amplitude de

1

[ La longueur de

La vitesse de 'onde
I'onde (L)

La [réquence (I)
I'onde (A) (v)

- 4

* Mouvement ondulatoire: ¢’est le mouvement résultant de la vibration des particules du
milieu & un instant donné et dans un sens déterminé,

* L'onde longitudinale est formée de compressions el de dilatations tandis gue 'onde
transversale est formée de crétes et de creux.
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2 Exercices sur la lecon 2

OComp]&tc les expressions suivantes avec ce qui les convient:
I- Les ondes sont classifiées d'apres leur pouvoir de propagation et la transmission de
I'"énergie en ondes .......coovvenn y e
2- La créle dans onde ......vvveeeen, €80 sgmblable 4 .. dans onde Tongitudinale.

3- Les ondes de radio sont des ondes ................. el elles se propagent dans le vide avec une

] e
g(,‘nrri ge les expressions suivantes i condition de ne pas changer celles qui sont soulignées:

1- L'onde transversale est une perturbation dont les particules du milieu vibrent dans le

méme sens de propagation de 1'onde.

2- Le mouvement d’une pendule représente un mouvement ondulatoire.

3- Le corps qui a une Iréquence 200 Hertz elfectue une seule vibration dans 200 secondes,
I9()ue veut-on-dire par @ ........ccocierinnenieniaenna?
1- La longueur d’onde d’une onde sonore est 30 cm
2- La distance, que ['onde d'une lumiere visible parcourt dans le vide durant un temps
de 2 sccondes, est égale 6 x 105 métres.
@Compare entre chacun de ce qui suit;

1- Les ondes longitudinales el les ondes transversales.

Al Ashraaf Printing House Deunxiéme Semesire 2§



Premiére Unité

déplacement (métre)
©pela figure ci-contre, trouve: 4 matres

1- La longueur d’onde. | /E /\ j\

2- La fréquence. 0 \-/ \/ \
3- L'amplitude de I’onde. -1 temps
0.2 seconde

Premiere Unité

4- La vitesse de propagation de I'onde.

@ Des ondes sonores de fréquence 200 Hertz et de longueur d’onde dans [*air 1,7 meétre
calcule:

1- La vitesse de propagation des ondes sonores dans 17air.

2- La longueur d’onde de ces ondes quand elles se propagent dans I"eau avec une vitesse de
1500 métre/seconde.

9 Idée créative:
Ecris dix expressions scientifiques différentes, chacune d’elles se compose de deux mots
seulement de telle sorte que ['un d'eux est le mot I'onde.

R R T T R e e T e T S T T T P T S T e e N T}

B E R RSN R R R AR EE RIS SRR EEEIN I REEEISEAREE LR RS R EE B a N R R R AR AR IR AR RS EE R EEEEEANEEE SEANEEE R RIS SIREEE P EIR RN AR
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EXERGiCESESur
lajniemieneRunite

oChaisis la réponse correcte des parenthéses:

1- Si la distance, entre le centre du troisieme compression et celui du cinquiéme compression
pendant la propagation d’une onde, est 20 ecm alors la longueur d’onde est égale .........

BEE 3P E EEE 54 B EEE A1 FEEAE I FEEREE L E BB E A P EEEE 34 EBEE A | B EE S S P FEEH I H BB ERE A LB EEA I EEEEEA 1 B EEA A B ER A A HE RS

(A0ecm-20ecm—10cm -5 cm)
2- Dans la figure ci-contre:
Les particules du milieu (ressort) vibrent .......coocvvvinen,

(@ droite seulement — vers le haut seulement — a droite et &
gauche — vers le haut et vers le bas)

3- Si la fréquence d’un corps vibrant est 6 Hertz alors sa période est ............... seconde,
1 i |
(Q=F—gr)
nguve le mot intrus de ce qui suit puis cite ce qui lie entre les autres expressions:
1- Onde sonore — onde lumineuse — onde radio — onde des rayons infrarouges

2- Mouvement du pendule — mouvement d’un ressort-mouvement d’un jeu d’abeille —
mouvement d’une corde tendue.

g.lustiﬁe:
1- Le mouvement vibratoire est un mouvement périodique.
2- Les ondes des cordes vibrantes sont des ondes transversales.

3- La vision de I’éclair avant d’entendre le son du tonnerre.
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@Quels sont les conséquences basees SUr ........coccoiceicennaiaioaais ?

1- Vibration des particules d' un milieu dans un sens perpendiculaire au sens de sa
propagation.

2- L'augmentation de la fréquence d’une onde au double par rapport a sa longueur d’onde
(quand sa vitesse est constante)

.............................................................................................................

e La figure ci-contre représente un mouvement vibratoire d”un pendule simple. Choisis la

lettre qui représente
déplacement (métre)

1- La vibration du pendule est
au % de la vibration completé
2- amplitude de la vibration. (...l L

emps

M : r-t
L; (s)
£
= 4
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Le son et la lumiére

Les lecons de l'unité:

Lecon (1) : Propriétés des ondes sonores
Lecon (2) : La nature ondulatoire de la lumiére

Lecon (3) : Réflexion et réfraction de la lumiére

Sources de connaissance et d’enseignement:

8 pan V1 dise w39y e U - Saguall (1)

8 pan ¥l ik Si9) - L - sgall (2)
Gyl ls 25 s - Zagaall (3)

9 bl by &S sgually wguall (4)

Bpudldise  laglgisilly eolall) ilgag Jiguw Acguge (5)
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Les ohjectifs de
‘unite

A la fin de I'étude de cette unité I'éleve doit étre capable de:

o Connaitre la nature ondulatoire du son.

9 Déduire quelques propriétés du son, exemples: la hauteur du son, intensité du
son et le timbre du son.

6 Utiliser les matigres et les instruments pour expliquer les facteurs qui agissent
sur la hauteur et I'intensité du son.

e Comparer entre les ondes sonores selon leur fréquence.
6 Connaitre quelques applications vitales des ondes ultrasonores.
@ Savoir la valeur du son dans notre vie,

a Savoir I'importance de la science et ses applications technologiques dans le
domaine du son.

@ Connaitre la nature ondulatoire de la lumiére.
@ Déduire les lois de ré flexion et de réfraction de la lumiére.

@ Décrire quelques phénomenes naturels liés a la réflexion de la lumiére et sa
réfraction,

w Savoir I'importance de la lumiére dans la vie humaine et la société.
@ Aimer le travail avec les autres en de petits groupes coopératifs,

@ Savoir la valeur de la coopérution et du travail en groupe.

@ Savoir I'importance de la science et la technologie dans les optiques.
@ Déduire la relation réactive entre la science, la technologie et la société.

@ ¢tre qualifice par le travail objectif, I’honnéteté et la précision en faisant des
expériences pratiques.
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Propriétés des ondes sonores

Les objectifs de la lecon:

A la fin de I'etude de cette lecon I'éleve doit étre capable de:
o Distingues la nature ondulatoire du son,
9 Cannaitre la définition de la hauteur du son.
9 Déduire les facteurs dont dépend la hauteur du son.
9 Utiliser les matigres el les imstruments pour montrer la délinition de la hauteur du son,
6 Utiliser la roue de Savart pour déterminer la hauteur d”une harmonie.
@ Connaitre la définition de 'inlensité du son.
9 Déduire les facteurs dont dépend Mintensité du son.
@Déﬁnir la loi de 'inverse carré dans le son.
@ Distinguer la relation qui lie 'intensité du son et I'amplitude de la vibration de la source sonore,
@ Connaitre 1"effet de la direction du vent sur I'intensité du son y transporté.
@ Utiliser les maticres et les instruments pour connaitre |'effet de 'amplitude de la
vibration sur I'intensité du son.
@ Utiliser les matiéres et les instruments pour connaitre |'effet de la surface vibrante sur I'intensité du son.
@ Utiliser les matiéres et les instruments pour connaitre 1'cffet de la densité du milicu sur 'intensité du son.
@! Comparer entre les genres des ondes sonores d’apres leur fréquence.
@ Connaitre quelques applications vitales des ondes ultrasonores,
@ Apprécier la valeur de la coopération et du travail en groupe.
Apprécier la valeur de la science et la technologie dans la vie humaine.
@ Connaitre I"importance du son dans notre vie.
@ Apprécier le pouvoir de Dicu et sa gloire dans la création de 1’homme.
@ Apprécier la prospérilé de la sensibilité de ["oule.
Les éléments de la legon:
o La nature ondulatoire du son.

@ Propriéiés des ondes sonores «la hauteur du son, I'intensité du son et le timbre du sons.
9 Comparaison entre les ondes sonores selon leur fréquence.

Les proces inclus:
o L.e rGle de la science et la technologie dans la vie humaine et la société.
9 Les bruits et 1a pollution sonore.
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Deuxiéme Unité

A ‘,\;{'\\.
¢ i PRt T P
* Qu’est ce que le son? De quoi se produit-il? (s "*” '| '| I)'l || } ' ”
* Quelle est la nature ondulatoire du son? LLLLL ﬂ ll .'
i) - a -

|I f
i glfll!

= > IJ / '_J': i ':"
La nature ondulatoire du son: | "l-f‘_’; f”f‘

Déja tu as connu que le son est un effet externe

J Les ondes sonores emises par un
qui agit sur "oreille causant la sensation de ['ouie.

diapason vibrant  Figure (1)

Deuxiéme Unité

Le son se produit de la vibration des corps (figure 1)
et s’annule quand ils s’arrétent de vibrer.

Il est considéré comme des ondes mécaniques longitudinales qui se propagent dans les
milieux matériels sous forme des spheres, ayant pour centre la source du son et sa vilesse
dans 1"air est 340 metre/seconde et elle peut étre supérieur ou inférieur de cela.

De quoi sc compose les ondes longitudinales du son?

Exercice (1)|

* Que veut-on-dire par la longueur d’une onde sonore est 1.5 métre?

* Est-ce que la loi de propagation des ondes est appliguée aux ondes sonores lors du calcul
de la vitesse de leur propagation?

.................................................................................................................................................

Exercice (2) |

Caleule la longueur d une onde sonore qui se propage dans I'cau de mer avee une vitesse
1500 m/s sachanl que sa réquence est 10 kiloheriz.

Fa: D wnmannmamsimnmsiaris Hedtz
= = ——— metre

....................

transmission du son 4 son travers ?
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Propriétés des ondes sonores \

Quel son 'oreille se sent bien & entendre, le diapason ou martelage d’'un clou avec le
marieau 7

une harmonie musicale des bruits
Figure (2) Figure (3)
Les sons que I'homme entend sont classifiés en 2 genres:
€ Des harmonies musicales de fréquence réguli¢re dont I'oreille se familiarise en les
entendant (figure 2)

9 Des bruits de fréquence irréguliére, dont Ioreille ne se familiarise pas en les entendant (figure 3)

| Exercice (3) |

Citer trois exemples des sources desquelles se produisent:

* des harmonies MUSICAIES oovvcvieeiieiieeieceeien

K e I S s T s e s

Vialon Figure (4) Terrassier  Figure (5)

L’ orcille peut distinguer entre les sons
différents en se basant sur trois propriétés

(facteurs) qui sont:
* La hauteur du son * L'intensité du son

* Le timbre du son

Lo nouteur du som-

Est-ce que peux-tu distinguer en fermant les yeux entre:
* Le son du lion et le son de I"oiseau.
* La voix du professeur (I'homme) et la voix du

professeur (la femme).
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Deuxiéme Unité

Le son du lion (figure 6) est plus grave que le son de "osean (figure 7) el la voix du
professeur (la femme) est plus aigue ou plus fine que la voix du professeur (I"homme).

Deuxiéme Unité

Lin son de
Un son de hauteur élevée
hauteur basse

Figure (8}

Figure (7}

A fur et & mesure que le son devient plus aigu, plus

que sa fréquence devient plus élevée.

[.a fréquence du son est exprimée par la hauteur du son et qu’on peut la montrer par
I"activité suivante que tu peux la faire avec tes collégues dans le groupe coopératif:

Les matiéres et les instruments

* Un livre de grande surface * deux crayons

* Un ruban en caoutchouc (lastique).

Les etapes:

Figure (8)

o Lic un ruban en caoutchoue autour du livre et pose les deux crayons
sous le ruban prés des deux extrémités du livre (figure 8§)

9 Presse avec I'index de la main gauche sur le ruban a une distance de 10) em de 'un des 2
crayons puis déplace cette partie du ruban avec "index de la main droite.

9 Répéte I'ctape précédente plusicurs fois en changeant le ruban vibrant dans chaque cssaice.

o Est-ce que la hauwteur du son varie en variant la longueur de la partie vibrante du ruban?
e Quand le son devient-il plus aigu? Ft quand devient-il plus grave?

Quelle est la relation entre la longueur de la partie vibrante du ruban et le nombre des
vibrations gu’elle ellfectue dans une seconde?
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La hauteur du son est une propriété avec laquelle oreille peut
distinguer entre les tons du son, les aigus ou les graves.

La hauteur du son dépend de la fréquence de sa source de telle
sorte que le son devient plus aigu lorsque la fréquence augmente
tandis que le son devient plus grave lorsque la fréquence diminue.

l Exercice (4)

En soufflant dans les bouteilles représentées par la figure (9)

Quand entend-t-on un son de hauteur élevée? EL pourquoi?
Figure (9)

Connaissance enrichie (2)

Figure { IO}

Détermination de la hauteur d'une harmenie en utilisant la rove Savart

®@ @

- La roue de savart (ligure | 1) est utilisée pour déterminer la hauteur (fréquence) d’une
harmonie inconnue.
Comment peux-tu l;urc Ltfld. avec les tullcguvsb‘?
entends harmonie dont on veul délerminer su
hauteur jusqu’a ton oreille s’en habitue.

Fais tourner la roue Savart en méme temps que les
dents d’un des roues soient en contact avec une lame
métallique mince et souple et continue a varier la vitesse
de la roue jusqu’a tu entends une harmonie semblable a
I"harmonie inconnue,

Appareil de la rouesde Savart

Figure (11)

Calcule le nombre de tours (N) ellectué dans un temps délerminé (L) el en connaissant le
nombre des dents de la roue dentée(n), tu peux déterminer la fréquence de ["harmonie(f)
de ld relation ;

nombre de tour (N)
lemps en seconde (1)

Frequence du son () = nombre dedents de la roue dentée(n)
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| Exercice (5) |

Calcule la fréquence de I"harmonie musicale semblable 4 1a fréquence d une harmonie
produite par la roue de Savart qui tourne avec une vitesse de 960 tours dans deux minutes,
sachant que le nombre des dents de la roue est 30 dents

Deuxiéme Unité

=2 Rossasiana m s niavenseseconde

t ssEsisasie

E Intensité du son:

Suppose qu’il existe une présentation théatrale qui

se fait dans un lieu ouvert sans haut- parleur (figure
12). Préféres-tu s’asseoir aux premiers rangs ou aux
dernicrs rangs 7

Et pourquoi ?

A fur et & mesure que 1oreille est proche de la source
du son, plus qu'elle s’est influencée durement, tandis
que 'intensité de I'influence diminue en s'éloignant
d’elle, car I"intensité du son & un point quelconque
est déterminée par la quantité de I"énergie incidente perpendiculairement sur I"unité de surface
entourant ce point en une seconde, 'intensité du son est mesurée par l'unité (watt/m?).

Une présentation théitrale ouverte

Figure (12}

L'intensité du son est définie par la propriét€ avec laquelle I"areille peut distinguer les sons
forts des sons faibles. Et Duc & I'amplitude de I'intensité des sons que I’homme entend,

et la différence de la sensation de I'amplitude de 'intensité du son d’une personne & une
autre, les savants se sont accordés a exprimer ['amplitude de I"intensité du son ou qui est
connu par 'intensité des bruits par ["échelle de Décibel.

Connaissance enrichie (3)
* lg tableau (1) montre la relation entre 'intensité du son et I'intensité des bruits

Tableau (1)

Source du son Intensité du son (watt/m?) = Intensité du bruit Décibel

- Des sons calmes comme les murmures | ;.. 19—12 ZEro

et les bruissement des arbres.
- Des sons bruyants comme le son 1% 10°© 60

d’une motocycletle,
- Des sons qui font la surdité comme le | | 5 193 150

son d’un avion a réaction.
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Les Facteurs dont dépend l'intensité du son:

L’intensité du son en un point quelconque dépend de plusieurs facteurs, ils sont;

* La distance entre la source sonore et 'oreille.

“ L'amplitude de la vibration de la source sonore.

* L'aire de la surface vibrante.

* La densité du milieu a travers lequel le son se propage.

* La direction du vent.

u La distance entre la source sonore et I'oreille:

Pour connaitre I"etfet de la distance entre la source sonore et ["oreille sur 'intensité du son
tu peux coopérer avec tes collégues pour faire I'activité suivante:

_ﬁCF_ivité' Connaitre I'effet de la distance entre la source sonore
=1 J etl'oreille sur l'intensité du son:

o Reste deboul devant ton collégue gui émel un son d’harmonie délerminée,

9 Eloigne-toi de ton collegue graduellement ......... que remargues-tu?

EETIEEET) e e F T T T TTEE T T T feresienaaanin e Armmiasannnnieas T ITE IR LI IE LTI
'|'|'" ol
|ﬁ*

Figure (13)

L’intensité du son s’affaiblit graduellement en augmentant la distance entre la source
sonore et |'oreille.

Il s’cst prouve gque 'intensité du son cn un point cst inverscment proportionnelle au carré
de sa distance de la source sonore selon la loi de I'inverse carré dans le son.

a L'amplitude de la vibration de la source sonore:

Pour connaitre 1"effet de I'amplitude de la vibration de la source sonore, tu peux coopérer
avec tes collégues pour faire |'activité suivante:
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Connaitre I'effet de I'amplitude de la vibration |
de la source sonore sur l'intensité du son.

o Fixe I'une des extrémités d une régle avec ta main droite au bord d’une table

Deuxiéme Unité

9 Tire I'autre extrémilé de la régle vers le bus puis lache la librement .........

Que remarques-tu par rapport a I'intensité du son produit par la vibration de la régle?

Explication:

L’amplitude de la vibration de la source sonore (la regle vibrante)

diminue avec la suite du temps.

v
M

Conclusion Figure (14)

I’ intensité du son saffaiblit graduellement lorsque I*amplitude de la vibration de sa source diminue.

Iintensité du son est directement proportionnelle au carré de I'amplitude de la vibration

de la source sonore. _‘“
[Exercise_(6) a /\. AN m
\J o/ |~ | \
Figure (15) représente deux ondes sonores, / \ ||
compare entre elles au point de vue hauteur et
Loﬂdc (B) Londe {AJ

intensité

E L'aire de la surface vibrante:

Pour savoir I'effet de la surface vibrante sur I'intensité du son produit d’elle, tu peux

Figure (15)

coopérer avec tes collégues pour faire I'activité suivante:

Connaitre I'effet de la surface
vibrante sur l'intensite du son J

o Connecte a un cellulaire qui fonctionne par

la propriéte de la vibration, que porle ton

Figure (16)

collégue sur la paume d’une de ses mains figure (16).
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9 Demande a ton collegue de mettre son

cellulaire sur une caisse vide, 'une de ses extrémités est ouverle pour fonctionner comme
une caisse a résonance.

9 Compare |'intensité du son dans les deux cas.

.................................................................................................................................................

Explication;|

La caisse i résonance fait augmenter ["aire de la surface vibrante et son contenu d’air,

Conclusion

[7intensité du son augmente lorsque la source du son est en contact avec un corps (caisse)

résonant due a I'augmentation de 1"aire de la surface vibrante.

n La Densité du milieu

Pour connaitre 1"effet de la densité du milieu sur I'intensité du son dans lequel il se
transmet. Tu peux coopérer avec les collégues pour faire Mactivité suivante:

Connaitre I'effet de la densité du milieu sur I'intensité du son:l

cloche en
Les matieres et les instruments: verre —
bras de la

omp 1
vide d'air ~ révell

-

* Une pompe qui fait le vide dair.
* Une cloche en verre.

* Une source sonore (un réveil),

Les étapes:

o Mets le réveil sur la pompe qui fait le vide d’air, et

recouvre-le par la cloche en verre figure (17). Eiguie (1)
9 Fais vider une partie de 1"air de la cloche en tirant le bras de la pompe vers 1"extérieur.

9 Compare entre I'intensité du son avant el apres avoir vider [Tair

Explicatinn:__l BEC

A Iaide de la BEC, expliquer :
L'intensité du son d une balle au
sommet d’ une montagne est plus
Conclusion | petite qu’a sa base.

La densité de air diminue dés gque la pompe
fonctionne,

L'intensité du son augmente en augmentant la densité du milieu dans lequel le son se transmel.
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E La Direction du vent:

Quand le sens de propagation des ondes sonores est dans la méme direction du vent,
I'intensité du son devient fort tandis que son intensité s affaiblit quand il se propuage dans
le sens contraire & la direction du vent,

Deuxiéme Unité

| Application vitale ] Les tampons de l‘oreille

Les tampons de |'oreille qui sont vendus dans les pharmacies. sont fabriqués en silicone
qui prend la forme de la cavité interne de 'oreille. Ils sont utilisés dans les licux bruyants
pour protéger oreille de IMellet des bruits.

E Le timbre du son:

."/— ".\ -'F"‘. 'I,f'\,‘l IFI.""\I‘I If"n.‘ ||" {L’| in”r £ . ,«I \ -
VNN atmeimdlm, L e e
'v_’ : “ E e W ) i v L/ W U )
L'harmonie produite par un diapason  L'hanmonie produite par un violon  L'harmonie produite par un piano
Figure (18) Figure (1% Figure (20))

- De la vibration d’un diapason il se produit une hurmonie simple pure connue par le son
fondamentale (figure 18),
Mais les harmonies produites par le violon (figure 19) et le piano (figure 20), malgré
qu’elles ont méme hauteur et mémie intensité mais elles sont des harmonies composées clles
sont formées d'un son fondamentale accompagné avec d’autres harmonies de hauteur plus
élevée el d’intensilé infErieur, sonl connues par les harmoniques el qui se diflérent avec la
variation de la nature de la source sonore.

Et cette propriéte, avec la quelle I'oreille distingue les sons d’apres la nature de sa source,
méme s’ils ont méme hauteur et méme intensité, est appelée le timbre du son.
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La figure (21) montre I'amplitude des sons qui sont produits et entendus par les étres vivants,
Pourquoi les chiens peuvent entendre tous les sons que I'homme produit.

Et pourquoi I"'homme ne peut pas entendre tous les sons que les dauphins produisent.
L oreille humaine est impressionnée par les sons dont la fréquence varie entre (20 Herlz :
20 kilo Hertz).

164

L {

D’aprés les fréquences des sons que |'oreille
humaine entend, les ondes sonores sont
divisées en ; 120

* Ondes audibles dont leur fréquence varie
entre (20 Hertz : 20 kilo hertz)

* Ondes infrasonores dont la fréquence est
inféricurc 4 20 Hertz comme celles qui

accompagnent les orages et qui précédent

char I 3

hamme -:.é-
_r
chawve-souris [ INEGEE
TR - M- S g
L3 H =1 =1<1 | ]
| | | | | | | |
homme
[ i
chien }
s
L'hull l’
chavve-souris [INNNEGEGEGE *

la tombée de la pluie. " S e =
= _ (=9
= wr =
i o .."é 3
* Ondes ultrasonores dont la fréquence est 7
supéricure & (20 Kilo hertz) comme celles . .
) . . ) (les sons entendus) (les sons produiist)
qui sont produites par I'appareil sonar ou S —
par quelques animaux, Figure (21)

Cite guelgues homs: e ces AanIMANE; .o ii ity it i i s s i

Connaissance enrichie (5)

Quand les poules éthiopiennes (figure 22) qui vivent en Afrique
quittent soudainement leur habitat, elles donnent une indication de

i CImbes e | ) = (] ] X C w i L =2
aux ondes infrasonores accompagnant les variations atmosphériques .
q 1 LA " 5 1 P 1C 0 u, der1 . 1 N
marines comme les crevettes et les baleines engendrent des ondes
ultrasonores utilisées comme des coups sonores pour tuer les — Poules cthiopiennes
poissons afin de les dévorer. i L)

-
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Deuxiéme Unité

| Application vitale | des ondes ultrasonores ]

Les ondes ultrasonores sont utilisées
dans plusieurs domaines médicaux,
industriels et militaires comme:

- Pulvériser les calculs rénaux et

les caleuls de la vessie sans Taire des
opérations chirurgicales et diagnostiquer
la tuméfaction de la glande prostatite
chez le méle et son influence sur la
vessie et aussi découvrir les tumeurs Appareil Sonar Appareil de stérilisation du lait
cancéreux (figure 23). Figure (23) Figure (24)

Elles sont aussi utilisées dans la stérilisation des matiéres nutritives, ['eau et le lait
(hgure 24), Car elles sont caraclérisées par son grand pouvorr de tuer quelques genres de
bactéries, et d arréter |’activité de quelques virus. Nouvellement les savants ont pu les
utiliser pour découvrir les bombes souterraines.

Connaissance enrichie (6)

* Lorsgue les ondes ultrasonares heurtent une hombe souterraine, celle-ci vibre et il se

produit de sa vibration des ondes qui se transmettent & la surface de la terre. Ces ondes

sonl découvertes par un appareil special de laser

BEC

On observe que certains sons ont un effet Jolie sur 'oreille de I"'Homme comme les

harmonies musiciens, d’autres ont un effet nocif causant le danger au systéme nerveux
et aux oreilles comme le bruit.

Dans la banque égyptienne de la connaissance chercher la différence entre les harmonies
musiciens et le bruit, I"effet du bruit sur I’'Homme et comment le vincre.

Discuter avec tes collégues et ton enseignant tes résultats,
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Résumé de la legon:

[ La nature ondulatoire du son ] [ Propriétés des ondes sonores ]

I ] |
[ [a hauteur du son J [ I intensité du son [ le timbre du son |
[ ‘ | '

Détermination de la Le son
hauteur du son par fondamental et les
la roue de Savart harmoniques
I | | | )
r B! . =
istanc 2 Amplitude de la : el | . .
Ll.;sc:;ﬁmccseoizf; vibllz"ati andala L aire de la La densité | | La direction
s . i
3 du vent
Sl areille R surface vibrante du milicu

5,

* La hauteur du son: c’est la propriéié avec la quelle 'oreille peut distinguer entre les tons

du son, les aigus ou les graves.

#* L'intensité du son; ¢’est la propriété avec la quelle oreille peut distinguer les sons forts
des sons faibles.
* Le timbre du son: c’est la propriété avec la quelle I’oreille peut distinguer les sons d’apres

la nature de leur source méme s'ils ont méme hauteur et méme intensité.
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Exercices sur la lecon 1

oChuisis la réponse correcte des parenthéses:
|- L'oreille de I’homme distingue le son de [TEQUENCE .....cccovvieriiernieniesiineriesiesssssiasssnesessieseseens

{50 kilo herty, = 30 kilo hertz = 300 Terls = 5 Tlertz)

Deuxiéme Unité

2- I'onde sonore qui se propage dans I'air avec une vitesse de 330 m/s et sa longueur d’onde
et 1), 1 pigtre oo TREQUENSE @5 &b s

(330 kilo hertz — 3300 Hertz — 33 kilo hertz — 330 Hertz)
3- Chacun, de ce qui suit, est un facteur sur lequel est basée 'intensité du son, sauf ...,

(I"'amplitude de la vibration — la fréquence — la densité du milieu — la direction du vent)

ng]C veut-on-dire par chacun de: .......occevivinennnn?
T 17 LTS b e LT e) |
e S TS ST TS, teurnersrensrsnesronsssessasssnsesessnstnnessestnnsnsssnetssessnsssesssestonssssssstnsssanssnntensnsnsssnsenns

3- la longueur d’onde d’une onde sonore de 1,5 MELre ..o

gJusliﬁt. ce qui suit;
I- Le son du Piano dilfére du son du violon malgré quils ont méme hauteur ¢l méme
FIUEETISETC ottt reei et e erees s se s e s s e st n st e ea e e e sets e s et smee e nea a2 en e Eemas e e ea s s et nenhaeeamsn e e nsandnnnenrnnt e s

2- Le son qui se propage dans I"air, a une intensité moins que le son qui se propage dans le
AIORYAe de CarbOME. ...ttt e r et e nnn e

3- On utilise les ondes ultrasonores dans la stérilisation du lait. ...,
e La roue de Savart tournc au taux de 300 tours par minute ¢t lorsque les dents d’une des

roues sont en contact avec une lame métallique souple, un son de fréquence 600 Herlz se
produil. Quel est le nombre des dents de la roue? .

6 Montre au moyen d’une activité pratique |’effet de la densité du milieu sur I'intensit€ du
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= ﬂ“ | A
vy \/ \/ |

onde (A) onde (B) onde (C)

1- I'onde sonore (A) et 1’onde Sonore (B ..o i s doss s siviiasiasas s ks ae s aessssiaasan

2- I'onde sonore (B) et 1'onde sonore (C) .evvecvneninninn,
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La nature ondulatoire de la lumiére

Objectifs de la legon:
A la fin de I'étude de cette legon, I'éleve doit étre capable de:

ODéﬁm'r la nature ondulatoire de la lumiére.

eDéﬁnir la vitesse de la lumiére.

ﬂUﬁliser les matieres et les instruments pour analyser la lumiére blanche.
QQualiﬁer le caractére de la lumiére dans les milicux matériels différents.

e'Utiliser les matiéres et les instruments pour prouver la propagation de la lumiére
en lignes droites.

@ Connaitre |'intensité lumineuse,

aDisﬁnguer la loi de I'inverse carré dans la lumiére.
@Apprécier I'importance de la coopération et le travail en groupe.
@Apprécier I'importance de la vue et la vision dans la vie.

@Apprécier Iimportance d’avoir conscience du trafic et de préserver la vie des autres.

Les Eléments de la legon:

o Définir les ondes lumineuses.

9 Analyser la lumiére blanche.

© Le caractére de la lumiére dans les milieux matériels différents.
@ La propagation de la lumiére en lignes droites,

9 L'intensité lumineuse.

@ Loi de I'inverse carré dans la lumiére.

Les proces inclus:

* Avoir conscience du trafic et de préserver la vie des autres.
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*'T'u as €tudi¢ dans la premier unité les genres d’ondes, et tu as connu que la nature des
ondes lumincuses est différente de la nature des ondes sonores.

(Question particuliére:J

Peux-tu se questionner ......... Quelle est la nature des ondes de la lumiere?
De quoi se composent-elles ? Quelle est sa vitesse dans le vide?

(La continuitéiJ

Discute avec tes collégues sous la surveillance de ton professecur les réponses de ces
QUESLIONS wovvieiiienieaiieans

La lumiére visible
Le spectre électromagnétigue
Figure (1)

Connaissance enrichie (1

El Hassan Ebn Fl Hayssam
La lumiére visiblc est un des composées du spectre o o

' o ‘ est considé : -
dlectromagnétique figure (1) dont les longueurs e g
la lumiére et I'exploratenr— — -
dela;alsse_menue_d'_un frou
et qui €tait Pintroduction du.

d’onde de ses composées varient entre (380:700
nanomeétre). La vitesse de la lumiére est déterminée
par la distance que la lumiére parcourt en une seconde,

" fmwtiommms:ntdu_um.u:.ra .

T —— ettinte:préteur.de la vision -

- . - inci s haEes — ———
Le soleil est considéré comme la source principale correcte d

d’Energie lumineuse sur la surface de la terre. Pour
connaitre les composées de la lumiére blanche du soleil,

tu peux coopérer avec tes collégues pour faire ["activité
suivante:

Analyser la lumiére blanche:

disques compacts (CD)

Figure (2)
Mets un disque compact (CD) sur la surface d'une table figure (2) de telle sorte que sa

face lisse soit en contact avec une source de lumiére blanche comme les rayons du soleil.
Que TemAarques-tu? Lo
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Conclusion: _

La lumiére blanche est composée d'un mélange de sept

couleurs connu par les couleurs du spectre

Deuxiéme Unité

Ils sont:

rouge, orange, Jaune, vert, bleu, Indigo, violet.

Prisme triangulaire
* Le prisme triungulaire en verre est ulilisé pour analyser Figure (3)

la lumigre blanche en couleurs du spectre (figure 3).

* Quelle est la couleur du spectre 1a plus déviée (la plus proche de la base du prisme)? .........

Connaissance et activité enrichie (2)

lableau (1) |

Laco"ﬂc_]:": dela Violet | Indigo | Bleu Vert | Jaune | Orange Rouge
lumiere '
Lalongueur donde | 350400 | 400:450 [ 450:500 500:550 | 550:600| 600:650 | 650:700
(nanomeétre)

Le tableau (1) montre les longueurs des ondes des composées de la lumiere visible,

* Le savant Allemand Max Plank en 1900 apres 1.C a
prouvé que I'énergie de 1'onde lumineuse est composée

de quanta d’énergie connu par les «photons». (3)
Conndissance enrichie

[ énergie du photon est directement proportionnelle & ¢ Allemand,
o , . Jank, savan
la fréquence de 'onde lumincuse, Max P ur Lo -

il a sacrifié sa vie pour 1 =
physique &t |a musigue, ebd

. : - de la théorie
* Lnergie du photon = valeur constant x fréquence du photon.  ogt la fondateur del l..ﬂ} o
du gquanta. Il acule pnx b

on 1918 apres 10 _

Energie du photon o€ fréquence du photon.

La valeur de la constante ¢st connue par la constante
de Plank

Exercice (1)

Lequel est la plus grande €nergie ............ un photon de la lumigre rouge ou un photon de

: itre violet?

la lumiére violet? _9}5@ s
- . . s _ = = ‘:_-“_;-
Sachant que la fréquence du photon de la lumiére rouge  est inférieure - e E S

a la Iréquence du photon de Ta Tumi€re violel oo enninienienns e ; ;
d L ATCUENCE du pnoton de 1 ere violel F|gur¢-(4}
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Application vitale | Les projecteurs Iumineux]

On peut profiter de la lumiére dans les décorations des maisons. Aussi les projecleurs
lumineux sont utilisés pour présenter les tableaux artistiques, et les lampes décoratives
pour faire entrer la gaité et la vitalité au lieu. Aussi ['utilisation des laminaires pour

concentrer la lumiére pour lire (Figure 5)

Caractére de la lumiére dans les milieux
matériels différents :

Pour connaitre le caractére des ondes de la lumiere dans les
milicux matériels différents, tu peux coopérer avee ton groupe
coopératif pour faire |'activité suivante: Figure (5)

Connaitre le caractéere de la lumiere dans les milieux mateéeriels

Coopére avee tes collégues pour faire cette activité, de telle sorte qu'un d'entre vous
enregistre les remarques sur la limite de la vision claire ou nulle dans chacun des cas
suivants cn mettant (C) dans le carrcau convenable du tableau (2)

Tableau (2)
Limite de la vision

Cas de vue du ......... . —
Claire Pas claire |  Nulle

1. Titre d’un livre placé sur le bureau O

2 Titre du livre aprés avoir placer une bande | ... | e | i
transparente en plastique au dessus.
3.Titre du livre aprés avoir placer plusieurs I | —
handes transparentes en plastique au dessus.

4 Titre du livre aprés avoir placé une feuille
d’arbre au dessus.

5.Une piece de monnaie dans un verre d’eau. semsens || weseenss | omsmeas
6.Une pigce de monnaie dans un verre de lait, G i

7.Fil d’une lampe donl son gonflement est. | .coee | e | e,
fabriqué en verre poli.

M o Les milieux matériels sont divisés d’aprés leur pouvoir de pénétration

de la lumiére en:

= 3

milieu transparent permet la pénétration de la lumiére comme 1air et Ieau pur.
* milicu opague ne permet pas la pénétration de la lumiére comme les feuilles d’arbre et 1e lait.
* milieu semi transparent permet la pénétration d'une partie de la lumiére et absorbe 'autre
partic comme le verre poli.
9 L'avgmentation de "épaisseur du milieu transparent diminue le pouvoir de pénélration de la
lumiére a son fravers.
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Deuxiéme Unité

| Exercice (2) |

Quelle est ton explication de ne pas voir les poissons se trouvant prés du fond du Nile
malgré que |'eau est un milieu transparent?

Deuxiéme Unité

La lumi¢re se propage dans les milicux transparents sous forme
des lignes droites (figure 6) on peut contrdler leur &paisseur.

Et tu peux coopcrer avee ton groupe cooperatif pour faire
I"activité suivante:

: Figurc (6)

Démonstration que la lumiére se propage en lignes droitesi

Les matiéres et les instruments |
“ 4 cartes en carton
# Des morceaux de plasticite
# Un panneay en papier blanc  # Un crayon lumineux

OFais un trou d un coté dans trois cartes de la méme maniére. Figure (7)

o

9 Fixe les quatre cartes avec le plasticite sur le panneau en papier blanc de sorte que les
trous soient alignés (figure 7)

9 Dirige la lumiére du crayon lumineux vers le trow de la carte (A)

Utiliser la BEC pour expliquer

Les 2 phénomenes de I'éclipse du soleil et de 1"éclipse de la lune sont expliqués en se
basant sur la propagation de la lumiére sous forme des lignes droites.

Discuter avec tes collégues et ton enseignant tes résultats,
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o Que vois-tu sur la carte (D)7 .............

e Que proposes-lu arriver a 1'aire de la tache lumineuse
formée si 1"aire du trou des cartes augmente?

9 Est-ce qu’une tiche lumineuse se forme-t-elle sur la
carte(C) en déplacant la carte(B) un peu vers la gauche?

La lumigre se propage dans un milieu matériel transparent sous forme des lignes droite:
qu’on peut controler leur épaisseur.

L'intensité lumineuse

Pour connaitre la définition de 1'intensité lumineuse d une surface, tu peux coopérer avec

tes collégues pour faire 'activité suivante:

0 Tiens-tu debout &4 une distance
de 1 métre loin de la surface

d’un mur dans une chambre

1 meétre 2 metres 3 métres
Figure (8)

obscure. Fais diriger la lumiére

d’une lampe de poche vers lui.
9 Répéte la méme élape plusieurs [ois en augmentant

la distance de 1 métre dans chague essaie (figure 8)

Que remarques-tu ?

Par rapport a I'intensité lumineuse de la tache lumineuse formée au mur avec

I"augmentation de la distance te séparant du mur?

B Em e A A R R R R AR R R R R R R R R R SRR R E R B R AR R R E R R R R R R E e A R R AT AR R R R R R R R R AR R R AR iR R PRI AR R R EEREdAaa R RE R R e AR
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Deuxiéme Unité

Explication |

La lumiére émise de la source lumineuse se propage dans toutes les directions, et en
augmentant la distance entre la source lumineuse el le mur, la gquantité de la lumiére

incidente sur 1I'unité d aire de la surface diminue.

0 La quantité de la lumicre incidente perpendiculairement sur une unité d'aire de la surface
en une seconde est connue par I'intensité lumineuse.
9 L'intensité lumineuse de la surlace diminue, en augmentant la distance entre la surlace et
la source lumineuse.
* L'intensité lumineuse de la surtace est inversement proportionnelle au carré de la distance
entre la surface et la source lumineuse et qui est connu par la loi de I’inverse carré dans la

lumiére.

B

,‘iﬁ" Proceés a discuter | Avoir conscience du trafic et préserver la vie des autres

- Quelques personnes préférent mettre des lampes 4 mercure dans les phares en face de
leur voiture elle, sont caractérisées par une forte lumiére et un pouvoir de pénétration dans
le brouillard. Mais elles causent une impuissance a la vision des conducteurs des voitures
qui circulent dans le sens opposé le soir.

Discute avec les collégues sous la surveillance de ton professeur ce probléme el soit ces

questions une partie du sujet a discuter,
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Résumé de la lecon:

L.a nature ondulatoire de la lumiére

I('
z v | | 3
Propagation de la lumiére ‘ Analyser Le caractére de la lumiére Llintensité
en lignes droites la lumiére dans les milieux matériels lumineuse

L Les sept couleurs du spectre |

|

== —
Milieu Milieu semi Milieu

| transparent | transparent opagque

LS Py

-

* La vitesse de la lumiére: ¢’est la distance que la lumiére parcourt en une seconde,

* L'énergie du photon = constante de Plank x [réquence du photon

* La lumiére se propage dans les milieux matériels transparents sous forme des lignes droites.
¥ L'intensité lumineuse ¢’est la quantité de la lumiére incidente perpendiculairement sur

I’unité d’aire de la surface en une seule seconde.
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Deuxiéme Unité

o Chuoisis la réponse correcte des parenthéses:

Deuxiéme Unité

I- Les ondes de la lumiére sont des ondes .............

{mécaniques transversales — électromagnétiques longitudinales — électromagnétiques

transversales)

2- La peau de I'homme est un des milieux matériels ................

(transparent — opaque — semi transparents)

3- L'énergie du photon = constante de plank x

(Longueur d'onde - Amplitude -Fréquence)
eChuisis lc mot (I'expression) intrus, puis relie entre les autres mots (les expressions) avee
ce qui les convienl:

1- Jaune — bleu — blanc — violet — rouge

2- La lumiére se propage en lignes droites — la vitesse de la lumiere est différente dans les
milieux matériels dilférents — la lumiére blanche se compose de sept couleurs simples — la
lumiere se propage dans les milieux matériels seulement — on peut controler ’épaisseur

du faisceau lumingux.
g.lusiiﬁe ce qui suit:

I- L'énergie du photon de la lumiére rouge est inférieure 4 ’énergie du photon de la lumieére

OFange. ...oocuervremnees

2- Les impuretés qui peuvent exister dans le miel noir ne sont pas vues.

eQue veut-on dire par: ..o ?

1- Lalumiére visible

2- L'intensité lumineuse

&4 Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire
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e Explique une activité montrant que la lumiére se propage en lignes droites dans le milieu
fransparent?

@' Dans la figure ci-contre

Si Iintensité lumineuse de la surface au point (A)
est égale 'unité Choisis des valeurs suivantes: ‘ . L] !
| S e G e A | 5
R N R S i ) SiifGa | metre 2 metre 3 metre 4 metre

2.3 46 1216 Tumineuse (A) (B) () ()

ce qui convient avec I’intensité lumineuse de la surface aux points (B); (C); et (D):

.................................................................................................................................................

9 Idée créative:

Les industrics de la verreric en Egypte produisent des différents genres de verre comme lc
verre transparent, le verre poli, le verre réflecteur.

Cite plusieurs utilisations de chaque genre en citant la cause.

LR R T P
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Réflexion et Réfraction de la lumieéere

Objectifs de la legon:
A la fin de I'étude de cette lecon |'éleve doit étre capable de:

OCommTlre la définition de la réflexion de la lumiére,

QCa}m]aﬂre les 2 lois de la réflexion dans la lumiére.,

glltiliser les matiéres et les instruments pour déduire les deux lois de réflexion dans la lumigre.
@ Connaitre quelques applications technologiques sur la réflexion de la lumiere.
abéduire la définition de la réfraction de la lumiére.

@Qua]iﬁcr I'angle d’incidence, 1’angle de réfraction et I'angle d’émergence.

6 Utiliser les matiéres et les instruments pour prouver la définition de la réfraction
de la lumiére.

@'déduire la définition de la densité lumineuse du milieu transparent.
@Citer les lois de réfraction de la lumiére.

@Déﬁnir I’indice de réfraction absolu d’un milieu transparent.
m Enumérer les phénomeénes naturels liés 4 la réflexion de la lumiére et sa réfraction.
@ Apprécier le rile de la science et la technologie dans la vie humaine et la société.

Les Eléements de la lecon:
o Définition de la réflexion de la lumiére.
@ Les 2 lois de la réflexion dans la lumiére.
6 Apphcations technologiques sur la réflexion de la Tumiére.
@ Définition de la réfraction de la lumiére et les définitions qui sont liées avec elle.
9 Les lois de réfraction de la lumieére.

@ Les phénoménes naturels liés i la réflexion et la réfraction de la lumiere.

Proces inclus:
* Le bon usage et développement des ressource.
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(Questinn particuliére:J

Est-ce que tu s'es questionné de la raison de la
formation des ombres aux corps se trouvant sur le

trajet de la lumigre (figure 1)

(La cnntinuité:)

Réfléchis avec tes collégues sous la surveillance de
ton professeur a la raison de la formation des images
renversées des arbres el des batiments sur la route lors de

la tombeée de la pluie (figure 2).

Ces observations se référent au phénomene de la réflexion
de la lumicre de sorte que les ondes lumincuscs retournent
au meéme milieu d'incidence lorsqu’elles rencontrent une

surface réfléchissante.

[.a réflexion est classifiée dans la lumiére en 2

genres, ils sont:

u La reflexion réguliere

Dans la réflexion réguliére, les rayons lumineux
retournent dans un seul sens lorsqu’ils tombent

sur une surface polie figure (3) comme la

surface d un miroir plan ou une bande plane en

Aluminium mince (foile)

E La réflexion irréguliere

Dans la réflexion irréguliére, les rayons
lumincux rctournent dans des différents
sens lorsqu’ils tombent sur une surface
rugueuse (figure 4) comme la surface d'une
feuille d"arbre ou un morceau de cuir.

Exercice (1)

Détermine le genre de réflexion résultant de
I'incidence de la lumiere sur:

*Un jacquet en Laine .......oooveevvieeeeereeennn.

* Une plaque inoxydable ...

Al Ashraaf Printing House

Figure (1)

Figure (2)

Surface
Réflexion réguliére polie
Figure (3)
NN AN % y
LY V.h W P
\ \\ I\ \_Jjﬁ’ /
Ny 'r‘i\ A 5
LT R T Surface
rugueuse

Réflexion irréguliére
Figure (4)

aissance enr ichie (1

I
Con putn'eSl pas V&,

3 'un miroir
4 surface d'un : L .
L(;ar sa surface réfiéchit]a jumiere d'v

l _f.ﬁlli.l'ajl: _dl'l_m.l
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Deuxiéme Unité

Pour connaitre les 2 lois de la réflexion dans la lumiére tu peux coopérer avec tes
collegues pour faire ['activité suivante:

Connaitre les 2 lois de la reflexion dans la lumiere

Les matiéres et les instruments

* Un miroir plan. * Un rapporteur, * Un crayon laser.
«attention de faire diriger le rayon laser directement i " ceil»

Mets le rapporteur dans une position
perpendiculaire au bord d’un miroir plan
placé horizontalement sur une table (figure 5)

Deuxiéme Unité

Fais diriger un rayon lumineux du crayon
laser de telle sorte qu'il touche la surface du
rapporteur & un angle de 307 ¢t tombe sur le
miroir au point d’incidence (A)

Observations: Normal:ie élevée

Figure (5)

I
o‘ Quel est le nom de 'angle x® compris entre le rayon incident :
rayon incident et la normale élevée du poinl :
d’incidence? Et quelle est sa mesure? surface 5 I
b e A E e e R AR e s e ARl aad e réﬂéchissante
9 Quelle est la graduation du rapporteur qui cst (miroir) Figure (6)

en contact avec le rayon réfléchi et quelle est la
mesure de |'angle de réflexion?

B T e e T R T T T P TR T

9 Quelle est la relation entre ’angle d’incidence et I'angle de réflexion?

@ Que se passe-t-il lorsque le rayon lumineux est incident:
*# Avec un angle d'incldence de 4577
* Perpendiculairement & la surface AU miroirT e e nessseer e s e s ssecnnanrenas

e Est-ce que le rayon lumineux incident, le rayon lumineux réfléchi et la normale élevée du point
d'incidence sur la surface réfiéchissante sont dans un méme plan ou dans plusicurs plans?

B R e R e R L e R e T R T R R e e L P R R R PR TR E PR R T
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| Conclusion : | oy
élevée

o La réflexion de la lumiere se [ait suivant incident

rayon A rayon
réfiéehi
les 2 lois que montre (figure 7). Elles sont: :

| 1
# lere loi: angle d’incidence = angle de angle angle de
réflexion d'incidence réflexion
* 2éme loi: le rayon incident, le ravon réfléchi
et 1a normale élevée du point d’incidence sur la surface réfléchissant

surlace réfléchissante sont lous dans un méme plan Figure (7)

perpendiculaire & la surface réfiéchissante,

9 Le rayon lumineux incident perpendiculairement sur la surface surface

réfléchissante, se réfléchi sur lui méme car ['angle d’incidence est  réfléchissant
B

éeale 4 I'angle de réflexion est égale Zéro (figure 8 y .
= angl & {Bignee:t) Figure (8)

La Réfraction de la Iumiére:_

* La lumiere, en se transmettant d"un milieu

Quelle est ton explication de la déviation du
trajet du baril en le poussant de 'asphalte
vers le sable puis vers [asphalte une autre
fois (figure 9).

Est-ce que la vitesse du baril est différente sur
"asphaltc que sur le sable?

transparent comme 1"air & un autre milieu
transparent comme le verre, suit le trajet du baril Figure (9)
lors de son déplacement de |'asphalte vers le sable,

ce phénomene est connu par la réfraction de la

lumiére figure (10).

Et le pouvoir du milieu transparent de réfracter les rayons
lumineux est connu par la densité lumineuse du milieu.
Et elle se differe d'un milieu & un autre selon la
différence de la vitesse de la lumiére dans le milieu.

Et avant de savoir les lois de réfraction de la lumiére il
faut connaitre premiérement la définition de la réfraction

de la lumigre et quelgues définitions liges avec elle el R‘Ei'_l'f“:_l_i-i’“ de la lumiére
que montre |’activité suivante. Figure (10)
Al Ashraaf Printing House Deuxigme Semestre S0
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Deuxiéme Unité

@
: - w ; A Fa - -
] Lii%e) Dé monstration de la réfraction de la lumiére et quelquesl
@ définitions liées avec elle.
£
=
E Les matieres et les instruments:
@
(=] * Un morceau de verre épais sous forme d'un parallélépipéde rectangle.
* Une feuille blanche. * Un crayon. * Une regle. * Un rapporteur.
* Un crayon laser {attention de faire diriger le rayon laser directement vers [’eeil)
5 . ’?._—7
Les etapes: Yo, . I
; ; "".qu_f "
o Mets un parallélépipede rectangle sur une e

feuille de papier blanche et détermine son
périmétre avee le crayon.

9 Laisse tomber un rayon d’un crayon laser
au point d'incidence (A} sur le périmétre du
parallélépipede rectangle et détermine son trajet
par le crayon et la régle pour représenter le rayon
incident.

9 Détermine le trajet du rayon émergent du point Figure (11)
d’émergence (B) de I'autre face du parallélépipede
rectangle.

e Enléve le parallélépipéde rectangle et relic entre les 2 points (A) ct
(B) avec une ligne droite représentant le rayon réfracté,

9 Trace aux deux points (A) el (B) une droile verticale pointillée représentant la normale
élevée du point d'incidence sur la surface de séparation.

o Que se passe-t-il au rayon lumineux en passant le I'air au verre, puis du verre a |air?

9 Deéduire le nom de langle compris entre chacun de:

* le rayon incident et la normale élevée du point (A) bl
* le rayon réfracté et la normale élevée du point (A)  E——
* le rayon émergent et la normale élevée du point (B) Cosvossramman)

o [.a déviation du trajet de la lumiére en se transmettant d'un milieu transparent 4 un autre
milieu transparent de densité lumineuse différente est connue par la réfraction de la lumiére.
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o L'angle d'incidence: ¢’est 'angle compris entre le rayon lumineux incident et la normale

élevée du point d’incidence sur la surface de séparation.

(2] L'angle de réfraction: ¢’est I"angle compris entre le rayon lumineux réfracté et la normale

élevée du point d’incidence sur la surface de séparation.

8 L'angle d’émergence: ¢’est I'angle compris entre le ravon lumineux émergent et la

normalc élevée, du point démergence sur la surface de séparation.

Les lois de réfraction de la lumiére

# Le - Lorsqu’un rayon lumineux passe d un milieu de densité air
lumineuse moins élevée comme "air a un milieu de densité verre
lumineuse plus élevée comme le verre, il se réfracte en
s'approchant de la normale élevée du point d'incidence sur la

i o

|
-
L}
I
[}
1

surface de séparation entre les deux milieux (figure 12). Figure (12)

Quel est le plus grand ["'angle d’incidence ou 'angle de réfraction?

IR R R R e T e T TR E RN T F P N TS T

* Lorsqu un un rayon lumineux passe d’un milieu de densité
lumineuse plus élevée comme le verre 4 un milieu de densité
lumineuse moins élevée comme [air il se réfracte en s’éloignant
de la normale élevée du point d’incidence sur la surface de

séparation entre les deux milieux (figure 13).

| Exercice (2)|

air

VEITE

Que se passe-t-il lorsque un rayon lumineux est incident perpendiculairement sur la

surface de séparation entre deux milicux transparents de densité lumincuse différente?

ErasissasEEErEsiEsaEEEsrEadREEn

* Le rapport entre la vitesse de la lumiere dans ["air et sa vitesse dans un autre milieu

transparent est connu par |'indice de réfraction absolu du milieu (n)

L'indice de réfraction absolu d’un milicu matéricl(n) =

Vitesse de la lumiére dans [air

Vitesse de la lumiére dans le milieu

el I'indice de rélraction absolu de nimporte quel milieu transparent est toujours plus

grand de 1 car la vitesse de la lumigre dans I’air est toujours plus grande que sa vitesse

dans n’importe quel autre milieu transparent.

Et le milicu, qui se caractérise par son grand indice de réfraction absolu, sc distingue par

sa densité lumineuse élevée et 1'inverse est juste.

Al Ashraaf Printing House
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Deuxiéme Unité

| Exercice (3)

Connaissance enrichie (3)

Calcule la vitesse de la lumidre dans le verre si e Vindice de —

Deuxiéme Unité

Le rapport e i
sa vitesse dans I’air est 3 x 10% m/s et I'indice de Iéﬁﬂ_ctmmabmlu d'un mja!]je”hi
. " i S0
réfraction absolu du verre est 1,5 ot llindice de réfracuon
v indice de réfraction absolu du verre = —— Jindice de réfraction relatif.

Jovitesse de la lumiere dans le verre = ——

— . ](]8 m/s

||||||||||

La vision des corps différemment
que leurs formes naturelles

Un corps partiellement immergé dans ['eau comme
le crayon parail comme s'il est cassé (figure 14) di
a la réfraction des rayons lumineux émis de la partie
. . .

immergée dans I"eau. L'image d'un crayon résultant
de la réfraction de la lumiére

Figure (14)
La vision des corps différemment
que leurs positions réelles
profondeur g
Les corps immerges dans 1’eau — comme les apparentc 'ﬂ“&ﬂ
POISSONS profondeur : .

— sont vus dans une position apparente un peu réelle
élevée de leurs positions réelles (figure 15) ‘
dii & la réfraction des rayons lumincux émis
d'eux, en s'¢loignant de la normale élevée de
sorte que 1"ceil voit les prolongements de ces

rayons réfractés. 5
o ) Le profondeur réel et apparent d'un

corps place dans I'cau

Figure (15)
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3 | Le mirage |

Il se produit a Midi, sur les chemins désertiques et
surtout en été, un phénomeéne naturel dans lequel les
corps sur les 2 ¢dtés du chemin semblent renverser sur
une étendue d'eau a cause de la réflexion et réfraction de

la lumiére

[

Le mirage sur le chemin
Figure (16) Figure (17)

BEC

Dans la banque égyptienne de la connaisran chercher I'expliquation du phénomene

du mirage, joindre quelques | images et vidéos qui montrent ce phénomére ensuite

exposer tes résultats aux vos collégues et ton enseignant.

Deuxiéme Semesire §3
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@
el - -
{—l Résume de la lecon:
: =5
@ La lumiére
£
e
= { v
= Réflexion de Les phénoménes naturels liés o Réfraction de
g la lumigre la réflexion et la réfraction | la lumiére
P ot
{ , }
[ Les 2 genres de réflexion ] _Les 2 lois de véﬂexmn} ‘ T

1 = . .
T lumineuse du milieu
Applications sur la - i #

reflexion de la lumiére

Lois de réfraction

I i
- & ‘ de la lumiére
v ' i

I appareil L'angle limite et la
du périscope

réflexion totale
* Réflexion de la lumiére: c’est le retour des ondes de 1a lumiére dans le méme milieu
lorsqu’cllcs rencontrent unc surface réfléchissante.

" Tes fibres |
. opliques

* Réfraction de la lumi&re: ¢’est la déviation que subit un rayon lumineux en passant dun
milieu transparent & un autre milieu transparent de densité lumineuse différente.

* Indice de réfraction absolu du milieu transparent: ¢’est le rapport entre la vitesse de la
lumiere dans ’air et sa vitesse dans ce milieu.
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0 Ecris le terme scientifique représentant chacune des expressions suivantes;

1- Le pouvoir du milieu de réfracter les rayons lumineux. [ TP |
2- La réflexion dont les rayons lumineux retournent dans un seul sens lors de son incidence
sur une surface polic.
9 Compléte les expressions suivantes:

|- L'angle

c’est ['angle compris entre le rayvon lumineux réfracté et ........

v dut
point d’incidence sur la surface de séparation.

@ Criag Va0l e PAE ..ol s rssrisen 7

1- L'indice de réfraction absolu de ’eau est 1,33

@Justiﬁc ¢e qui suit;

1- Le phénoméne du mirage se produit dans les régions désertiques & midi.

2- Le rayon lumineux incident perpendiculairement sur une surface réfléchissante polie se
réfléchit sur lui — méme,

R R R R e R T R

@ Calcule I'indice de réfraction absolu de la matiére du diamond, sachant que la vitesse de la
lumiére dans ce milieu 1,25 x 10% mys

B e T R e e e e T T T T T R T e

@(_‘.ht‘:issis des figures ci-contre, la figure qui exprime la réfraction de la lumi&re dans un
parallélépipéde rectangle en verre, en indiguant la raison.

() (B) (A)

Al Ashraaf Printing House Deuxigme Semesire 5
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EXEREICESESUL
lafdeuxiemejunite

o Ecris le terme scientifique représentant les expressions suivantes:

1- Des ondes sonores dont leur fréquence est inféricure i 20 Hertz., Comansian)
2- Un milicu matériel qui ne permet pas la pénétration des rayons lumineux a son travers.

3- La déviation du trajet de la lumiére en se transmettant d’un milieu transparent 4 un autre

milieu transparent de densité lumineuse dilférente, Fisssmeismnaimaid)

4- Le rayon sonore incident, le rayon sonore réfléchi et la normale élevée du point
d’incidence sur la surface réfléchissante, sont tous dans un méme plan perpendiculaire a
la surface réfléchissante. (eoeerrairieee e )

9 Choisis la réponse correcie des parenthéses avec I'explication scientifique;
I- e son, dont sa fréquence 200 Hertz est plus...................que le son de fréquence 100 Hertz.
(aigu — fort — grave — faible)
2- Si la distance entre une source lumineuse et une surface comme le mur diminue alors

I'intensité lumineuse de la surface .................
(diminue — augmente — se double — reste constante)

3- Les ondes ..................sont utilisées dans les investigations médicales et pour savoir

I"espece et |'état de 'embryon.

{audibles — infrasonores — ultrasonores — audibles et ultrasonores)

'@ Ecris la relation mathématique qui relie entre chacun de:

I- La vitesse du son(v) et la distance du corps au-dessous de la surface de I'eau (d) par la

méthode de la réflexion du son.

2- La fréquence du photon et son énergie,

3- La fréquence du son(f) et le nombre des dents de la roue dentée de Savart (n).

66  Les Sciences - Deuxigme Préparatnire 2021- 2022

.



@ Quelles sont les conséquences de chacun de ce qui suit:
1- L'incidence des rayons lumincux sur une SUrface rugUCUSE vvrieinensinenmsimmsmesenn

2- L'incidence d’un rayon d une lumiére blanche sur ['une des faces d'un prisme triangulaire
L= = P

9 Quelle est la base scientifique dont dépend chacun de:
1- La fixation des cordes du luth sur une caisse creuse en bois ..........

@ Compléte le trajet des rayons selon la demande au dessous de chaque figure de ce qui suit:

I miroir
5
L
X
Calculer la mesure de T
I'angle d'émergence du point
X sachant que la densité (Déterminer I'angle de
lumineuse de lair est moins réflexion du rayon sur le
¢levée. MIToIr v)
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La reproduction et la continuité de I'espece

Les lecons de |'unité:

Lecon (1): La reproduction chez la plante
Lecon (2): La reproduction chez I'homme

Les sources de connaissance et pour mieux apprendre:

* Livres et Encyclopédies scientifiques:

Sl A% J83 3938 ol — SLAN wile H St (1)
Syl s %Ayl o — sadfig JSUETN (Y]
kb (FLuGuat e ) pglatt darand (1)
I 31 A puuga el ddlone D 55 — SLui g Flumd! (£)

Les Sciences - Deuxi@éme Préparatoire 2021- 2022

— 9



A la fin de I'étude de cette unité, |'éléve doit étre capable de :

Connaitre la composition de la fleur (hermaphrodite — méle — femelle).
Conclure les roles des organes de la fleur hermaphrodite,

Délerminer le sexe de la Meur,

Déduire les genres et les moyens de la reproduction chez la plante.

Utiliser les matieres et les instruments nécessaires pour étudier la
germination du grain de pollen.

Déterminer le concept de la fécondation chez la plante.

Déduire les moyens de la reproduction asexuée chez la plante.

000 0000e

Réaliser l'importance de la reproduction chez la plante pour la continuité de

l'espéce.

©) Réaliser la valeur de la plante dans notre vie.

@ Estimer la valeur de 1a science et de la technologie dans la vie de I'homme et
la société.

w Connaitre la composition de 'appareil reproducteur chez le méile et la femelle

de I'homme.

@ Déduire les roles des organes reproducteurs chez le méle et la femelle de
I'homme.

@ Comparer les roles des organes reproducteurs chez le méle et la femelle de
I'homme.

"15 Dessiner la forme du spermatozoide et de l'ovule.

@ Connaitre certaines maladies de l'appareil reproducteur du méle et de la
femelle de 'homme,

@ Protéger sa santé contre les risques d'infection de 'appareil reproducteur.

'II‘ Se tenir aux tendances et aux habitudes saines de la santé et de la sexualité,

@ Se tenir aux valeurs et a I'éthique scientifique, religieuse et sociale saines
associés a la nature de I'homme.

@ Supporter les responsabilités personnelles dans la protection de sa santé et de
l'appareil reproductenr.

'I!) Participer positivement pour prendre les décisions sociales pour protéger la
santé de l'homme et le contrdle des naissances,
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La reproduction chez la plante

Les objectifs de la lecon:
A la fin de I'étude de cette lecon I'éleve doit étre capable de:

0 Connaitre la composition de la fleur (hermaphrodite — méle — [emelle).

@ Connaitre les réles du calice, le la corolle, de I'androcée et du pistil.

9 Déterminer le sexe de la fleur.

@ Conclure les genres de reproduction chez |a plante.

e Se rappeler des étapes de la reproduction sexuée chez la plante.

(® Décrire les genres de pollinisation de la fleur.

6 Connaitre les moyens de pollinisation croisée,

@ Conclure le concept de la fécondation chez la plante.

@ Utiliser les matieres et les instruments pour étudier la germination du grain de pollen.
ﬂD Définir la reproduction asexuée chez la plante.

m Déduire les genres de la reproduction végérative chez la plante.

IIJ.' Réaliser I'importance de la reproduction pour la continuité de l'espéce chez la plante.
@ Réaliser la valeur de la plante dans notre vie.

@5 Réaliser la valeur de la science et la technologie dans la vie de I'homme et la société.

Les élements de la lecon:

o [.a composition de la fleur modele.

@ 1ec sexe de la fleur.

9 Les genres de la reproduction chez la plante.

Les problemes inclus:
o I- La direction et l'investissement des ressources et leurs développements.
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Proméne-tol au printemps avec tes
collegues dans un jardin ou dans le
jardin de ton €cole, observe les fleurs
(figure 1) avec leurs merveilleuses
couleurs.

Composition de la fleur modeéle: I 1:

- La fleur est formée d'un bourgeon floral qui sort habituellement de
["aisselle d'une feuille nommée

bractée et souvent la tige porte plusieurs fleurs nommées
inflorescence (figure 2).

Et pour connaitre la composition de la fleur modele, participe avec

tes collégues dans ton groupe coopératif pour faire l'activité suivante:
Infl orescenses

Figure (2)

Figure (3) Figure (4)

* Colore le dessin schématique de la fleur idéale (figure 4) avec les mémes couleurs de la
fleur que tu as obtenue, puis écris les détails qui indiquent les noms des niveaux floraux
aprés avoir eu recours au tableau (1).
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&
=
[ tableau (1)
pt Niveau floral Les feuilles du Description
= niveau floral
o Calice Sépales Petites feuilles vertes, entourant la fleur de 'extérieur.
‘S Corolle Pétales Feuilles & couleurs vives et souvent parfumées.
= Androcée Etamines Filaments fins, chaque extrémité du filament se termine
; Jperynrentioment.
Pistil Carpelles Tubes creux en lorme de bouteille, se trouvant au centre
de la Meur.
@ anthere
“ 1l est clair de l'activité (1) que la fleur g filament stigmate o
modele (figure 3) a un col mince, qui & style E_
se¢ termine par un réceptacle gonflé qui petale —¢ @
porte les feuilles florales dans quatre ovule— ovaire
différents niveaux floraux qui sont le sépale —
calice, la corolle l'androcée et le pistil. ' g e
pédoncule

composition de la fleur modéle
Figure (5)

e cance

Le niveau extérieur des feuilles florales est
nomme calice ¢t ses feuilles sont nommées
sépales (figure 6), elles sont de couleur
verte et son role est de protéger les parties
internes de la fleur surtout avant leur

épanouissement. i ;
Les sépales entourent les pétales

E La Corolle Figure (6)

Le niveau qui suit le calice c'est la corolle et ses feuilles
sont nommeées pétales (figure 7) A couleurs vives ct i
odeur agréable pour attirer les insectes qui jouent un
role dans la reproduction, aussi la corolle protege les
organes reproducteurs.

Informafion enrichissante (1)

1l | la f ecienieseid Aales Les pétales de la corolle
R vtz 1n Henrde i i res Figure (7)

deux niveaux (le calice et la corolle ensemble) sont nommés
enveloppe florale.
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Exercice (1) tableau (2)

Les pétales | Les pérales
LaGiroflée | «vrsesivcanainan | cavaiiiniaivains

Compare la fleur de la giroflée et la fleur du
pétunia du point de vue la séparation et la - I

) | Lc PL:lLlﬂl'd ...............................
soudure des sépales et des pétales.

u L'androcée

Le niveau qui suit la corolle c'est I'androcée et ses feuilles
sant nommeées étamines (figure 8). L'étamine se compose
d'un filament qui se termine par un gonflement nomme
anthere. L'anthere a deux lobes, chaque lobe posséde deux
chambres qui renferment a l'intérieur les grains de pollen
(figure 9),

# Pourgquoi considére-t-on 'androcée
l'organe reproducteur méle de la

Les étamines de 'anthére
Figure (8)

grains de pollen

Hewr? ..o

BEC

Le rhume des foins est une maladie qui
atleint les personnes allergiques a la » .
poussiére chargée des grains de pollen et “m?fﬂﬁ:{;s de \_\
parmi ces symptomes l'inflammation des Fig:m: (9) :
membranes du nez, des élernuements et
des larmes continues.

Utiliser BEC pour découvrir la maladie et
la lulte contre elle.

anthére

filament

Le 4eéme niveau interne c'est le pistil et ses fteuilles sont
nommées carpelles. La carpelle ressemble & une bouteille
et se compose d'un renflement nommé ovaire en contact
avec un tube nommé style qui a une ouverlure nommeée
stigmate (figure 10). L'ovaire contient les ovules.

micropyle
La composition du carpelle

* Quel est le nom de l'organe reproducteur s
Figure ( 10)

oy

Temiglle ehe ST s s casionimss

Exercice (2)

(1) Pourquoi I'androcée est I'organe mdle de la fleur 7

(2) Quel est le nom de |'organe femelle de la plante.
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Le sexe de la fleur

Pour connaitre le sexe de la [leur, participe avec les
collegues dans ton groupe coopératif pour faire 'activité

-

Troisiéme Unité

sulvante;

Connaitre le sexe de la fleur:

Examine des échantillons des différentes fleurs comme le rosier,
la giroflée, le pétunia, le pois et d'autres.

Est-ce que toutes renferment les organes reproducteurs miiles et
lemelles!

* La plupart des fleurs comme la tulipe, le pétunia et la giroflée, "3

renferment les organes reproducteurs males et femelles ensemble, [

ces fleurs sont nommées bisexuées ou hermaphrodites et ont pour
symbole ¢, mais il existe des fleurs miles ou unisexudes portent
I'androcée seulement et ont pour symboled (figure 11) et des
fleurs femelles portent seulement le pistil et ont pour symbole

T (figure 12) et ces fleurs sont nommées unisexuées. Comme
cxemple, le palmicr, le mais et la citrouille,

| Exercice (3) | ! ‘ !
Ecrire le sexe de chacune des

Mleurs suivanies:

Figure (13) Figure (14)

Application vitale | Le desséchement des fleur |

- Ramasse un bouquet de fleurs, enléve les feuilles
inférieures du col de chaque fleur, relie les fleurs par
leur col sous forme de gerbes (figure 16) et suspends-la
pour une semaine dans une position renversée dans une
chambre obscure bien aérée.
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Palmier (dattier) portant
une fleur méle
Figure (11)

Palmier (dattier) portant

une fleur femelle
Figure (12)

Figure (15)

Le dessechement des fleurs

Tigure (16)
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La reproduction chez la plante'

( Auto-questionnaire J

Est-ce que tu t'es demandé. .. sur les genres de reproduction chez la plante 7

- La plante se reproduit au moyen des fleurs ou au moyen de ses parties végétales.

Dans ce qui suit nous allons nous exposer a c¢tudier les deux genres de reproduction chez
la plante.

Premiérement La reproduction sexuée chez la plante

(La communication:)

Discute avec tes collégues sous la supervision de ton professeur sur les questions
suivantes:

* Est-cc que tu as cssay¢ de cultiver des graines de féve ou de lupin ?

* Comment sc sont formées ces graines?

* Pourquoi les fleurs disparaissent apres la formation des graines?
- La fleur est une courte tige dont ses feuilles sont modifices pour former les organes de
reproduction qui forment les graines a l'intérieur des fruits.

# Quel est I'organe reproducteur cher les plantes a flewr ? ..o

[.a reproduction sexuée chez les plantes A fleur a lieu en deux étapes qui sont 1a
pollinisation et la fécondation.

n La pollinisation florale

Quand les grains de pollen deviennent mtirs,
I'anthére se fissure longitudinalement et les grains
de pollen se dispersent (figure 17]. Le transport des
grains de pollen de I'anthére vers le stigmate des
carpelles est nommé pollinisation florale. filament

grains dle pollen

anthére

Genre de pollinisation florale Coupe dans l'anthére
" Quand les grains de pollen se lransmetlent Figure (17)
des anthéres d'une fleur vers les stigmates
de la mé&me fleur ou d'une autre fleur dans
la méme plante la pollinisation est dite

autopollinisation (figure 18).

" Mais si les grains de pollen se transmetlent
des antheres d'une fleur vers les stigmates d'une
autre fleur sur une autre plante de la méme espéce la
pollinisation est dite croisée (figure 19).

autopollinisation
Figure (18)
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po
[T -
= | Exercice (4)
=
& _— oo . ’
= Distingue le genre de pollinisation florale prévu chez les fleurs des plantes suivantes :
o OLCS fleurs du tournesoel dont les anthéres ¢t les stigmates ne se développent pas en méme
— Emps.(ooeene )
—- @ Les fleurs de la plante d'orge qui ne s'épanouissent qu'apres que la fécondation soit
achevée. (o )
aLes fleurs de la plante de mais unisexuée. (T )

@1.&5 fleurs de la plante du lin dont les anthéres et les
stigmates deviennent mfirs en méme temps. (............ )
En wtilisant I'internete, recherche Ecris une recherche
avec des images de certaines fleurs dans les quelles se
fait la pollunisation par les insectes.

Les grains de pollen se transmettent d'une fleur 4 une
autre par plusicurs moyens dont les plus importants sont: La pollinisation croisée

Figure (19)

n La pollinisation par le vent (I'air):

Remarque et observe avec les
collegues la figure (20).. Qu'est ce que
tu conclus ?

stigmate plumeux

- Les fleurs qui se caractérisent par et visqueux

la pollinisation par le vent ont des

antheres qui pendent pour s'ouvrir '. k T
. r ] - N k \ . .

par le mouvement du vent et des anthéres qui |, Transport des graims

stigmates plumeux et visqueux pour pendent ly de pollen par le vent y
capter les grains de pollen (figure 20). ’ ; ]
P & P (fig ) Les stigmates ct les anthéres des fleurs
- Les fleurs pollinisées par le vent produisent un pollinisées par le vent
grand nombre de grains de pollen pour compenser Figure (20)

ceux qui sont perdus dans l'air (figure 21). Les
erains de pollen de ces [leurs sont légers el secs
pour étre facile & porter par les courants d'air a de
arandes distances.

- Clonnaissance enrichie (2)
Plant de mais produite presque Plant de mais
produite presque 50 milions grains de pollen.

La transmission des grains
de pollen par le vent
Figure (21)
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E La pollinisation par les insectes:

Remarque et observe avec tes collegues
la figure (20).. Qu'est ce que e conclus ?

trompe de
libeille

- Les fleurs pollinisées par les insectes se
caractérisent par des pétales colorés a
odeur agréable pour attirer les insectes —
comme l'abeille — qui se nourrissent du
nectar, les grains de pollen de ces fleurs
se caraclérisent en ce qu'ils sont visqueux
ou rugueux pour se coller au corps des
insectes visiteurs.

La transmission des
poche grains de pollen par
du nectar les insectes

Figure (22)

H La pollinisation artificielle:

- La pollinisation artificielle veut dire que c'est la pollinisation effectuée par I'homme,
comme c¢ qui sc passe dans la pollinisation du palmier de dattes lorsque le jardinicr
disperse les grains de pollen sur les fleurs femelles.

E La fécondation

La [écondation chez la plante veut dire la lusion du novau de la cellule mile (grain de
pollen) avec le noyau de la cellule femelle (I'ovule) ... Comment cela a lieu?

Participe avec ton groupe collectif pour ramasser plusieurs fleurs, pour en obtenir les
arains de pollen pour faire 'activité suivante:

Germination du grain de pullenl

Les matiéres et les instruments |

* Solution sucrée diluée. * Eau.

* Lamelles et couvres-lamelles en verre.  * Microscope.

microscope
Les étapes: | Figure (23)
0 Mets une goutte de la solution sucrée et diluée sur une lamelle en verre et place sur elle
des grains de pollen, puis couvre-la avec le couvre-lamelle en verre.
9 Répete I'étape précédente en remplacant la poutte d'eau avec une goutte de la solution sucrée.

@ Mets les deux lamelles dans un endroit obscur pour une demie heure.

'@ Examine les deux lamelles sous le microscope (figure 23), qu'est ce que tu remarques ?....

*Y a-t-il eu un changement sur le grain de pollen aprés qu'on lui a ajouté la solution sucrée ?
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* Quelle est 1a relation entre ce que tu as remarqué et ce qui arrive au grain de pollen en
tombBantsur le s iigmate deila TEUE D . o resicsimes snisminin b s S5 5k S5 58 poad EH R s o b A e

* quelle est ton explication. noyau .
o : g ; reproducteur grain de pollen
* Apres la pollinisation, les grains de pollen s
se collent sur le stigmate qui séeréte ﬂ #
une selution sucrée ct le grain de pollen
commence 4 germer pour former un tube noyau deux.
anthérozoides

pollinique contenant deux anthérozoides et un pollinique %',’:,'
noyau pollinique (figure 24),

1.1"

* Le tube pollinique s'étend a l'intérieur du germination du grain de pollen
style et arrive 4 l'ovule a travers 'ouverture Figure (24)
du micropyle dans l'ovaire (figure 25).

L'extrémité du tube pollinique se décompose
¢t un des deux anthérozoides fusionne avec pollinique -
I'oosphére pour former un ovule fécondé
nommeé le zygote qui se divise plusieurs fois
successives pour former a la fin une graine,
en méme temps l'ovaire se développe pour
former le [ruil.

micropyle

S carpelle
* La nature des fruits différe entre eux selon la nature

de l'ovaire. L'ovaire qui renferme un seul ovule La fécondation chez la plante
donne un fruit qui contient une scule graine comme Figure (25)

les fruits des olives et les péches (figure 26).

Tandis que 'ovaire qui renferme plusieurs ovules,

donne un lruit qui contient plusieurs graines

comme les fruits de féve et de pois (figure 27).

Exercice (5) ‘

o A quoi se transforme chacun de la paroi de l'ovaire
ainsi que l'enveloppe de I'ovule aprés la fécondation

florale?
it da pE}lH
............... et e e e e I—Flg[l[’ﬂ [:27)
Fruit de péche
Figure (26)
78  Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022

- -



Deuxiemement La reproduction asexuee chez la plante

Est-ce que les plantes peuvent se reproduire sans fruits?
- Certaines plantes peuvent se reproduire au moyen des parties de la racine ou de la tige ou
des feuilles ou des bourgeons. Ce genre est nommeé reproduction végétative.

La multiplication végétative peut étre naturelle ou artificielle.

u La multiplication végétative naturelle:

[Les plantes se reproduisent végétativement par plusieurs moyens, dont: la reproduction par
les bulbes et les rhizomes, les bourgeons et le greffage. Il suffira d'étudier :

u La multiplication par les tubercules

Le tubercule est une racine comme la patate ou une tige
souterraine comme la pomme de terre (figure 28).

Participe avec tes collégues pour faire 'activité suivante: ~ Tubercule de pomme de terre
Figure (28)

. boureeon

iﬁctivité

(4) Connaitre la multiplication par les tubercules :

o Coupe un tubercule de pomme de terre en plusieurs parties de sorte que chaque partie
contient un ou plusieurs bourgeons.

9 Cultive les parties du tubercule dans le sol et arrose-les
regulierement avec de leau.
Qu'est-ce que tu remarques aprés une semaing ?

...................................................................

Certains bourgeons se developpent pour

former lensemble radiculaire, et former ancien L nouveaux
lensemble vegetatif et apres une periode tubercule tubercules
des nouveaux bourgeons se developpent

{figure 29).

La multiplication par tubercule
a La multiplication vegetative artificielle Figure (29)

- Le multiplication par le bouturage
La bouture est une parttie de la tige
de la plante pour la reproduction, mais
le plus répandu cest que la bouture
s0il un rameau qui porte plusieurs
bourgeons (figure 30)

Participe avec tes collegues pour faire l'activité svivante:

Bouture Figure (30)
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o

o Obtiens d' une pépiniere proche des boutures de différentes
plantes (vigne — rosier — canne a sucre).

9 Plante-les dans un pot ou une boite remplie de boue en tenant compte de la présence d'un
ou plusicurs bourgeons ct arrose-les avee l'caw.
Quest ce que tu remargues apres deux semaines ? (figure 31).

...................................................................

Les bourgeons enfouis dans le sol se développent formant
l'ensemble radiculaire, tandis que les bourgeons visibles se
développent formant l'ensemble végératif (figure 29), ces

pepinieres sont transportées pour Etre plantées dans le sol.

a La multiplication par le greffage fa repetuition

par bouturage
Figure (31)

Dans la multiplication par le grelTage, un individu qui porte
plusieurs bourgeons est choisi, celui-ci est nommé le greffon

pour &tre placer sur un autre individu nommé le sujet. Eeon

Parmi les moyens de multiplication par greffage:

* Le greffage par accolement: le greffon est collé sur le
sujet (figure 32) comme chez la mangue.

* Le greffage par le greffe-flite: Le gretfe préparé sous
forme de fllite est implanté dans le sujet (figure 33)
comme chez les arbres a grande taille.

Dans les deux cas, le greffon ct Ie sujet multiplication par - multiplication par
le greffe fliite accolement

sont liés fortement ensemble, le greffon ; ; ) .
i . : Figure (33) Figure (32)
se nourrit de la séve du sujet et les

fruits formés sont du genre du greffon. BEC

Le greffage n'a lieu qu'entre les especes L’orange est atteinte par la maladi de latige
végétales rapprochées comme l'orange | réineuse qui n’atteint pas 'orange amére,
et l'orange amére, la pomme et la poire ainsi 'orange est greffée our le 'orange
amere dans les endroits ou la maladie est
répandue.

H La culture des tissus utiliser BEC pour en savoir plus.

- Les scientifiques ont mis au point un moyen d'obtenir d'une petite partie d'une plante un
crand nombre qui ressemblant a la plante parfaitement, ceci est nommé la culture des
tissus (figure 34).

ou la péche et l'abricot.
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Un rissu du Le tissu est placé Une nouvelle La plante est
sommet de la dans milieu planie se développe transporiée au sol
tige est sépargé convenable conténant  jusqu & arriver & un el laissée pour

de la nourriture et des certain volume se développer
hormones naturellement

Culture d'un tissu de la tige de la pomme de terre Figure (34)

Résumé de la lecon:

[ ‘ L

- =)
| Composition de la fleur J [ Sexe de la fleur ] {La reproduction chez la plante |
| -
a1 ] =5 i .
|_calice [ Unisexuée | Bisexué| | Sexuée | Asexuée |
e I \_'_‘
corolle : . - f 1

[Pollinisalic-ﬂ :Fécondationw lNaturelle ] [Aniﬁcielle}

;

oo
( pistil 1 cmisée} kautopnllinisationf [cu]turc des tissus|‘
ol SRR i -
f 1 [par les rhizomcs}' par le greffage
[Pﬁf le vent ] [artiﬁcielle ] 4 4
_ - . ' par les tubercules | par le bOthurﬂgCJd

[ par les insectes g
l par les bulbes

* L'androcée est 'organe reproducteur mile chez la fleur, tandis que le pistil ¢'est l'organe
reproducteur femelle.

* La fleur hermaphrodite (bisexuée) porte les organes reproducteurs méiles et femelles ensemble.

*# La fleur est une courte tige doit ses feuilles sont modifiées pour former les organes de reproduction.

* lovaire de Ta fleur se développe pour [ormer le Truil et Tovule [Econdé se développe pour lTormer la graine.

* La culture des tissus: est une méthode mise en point pour obtenir d'une petite partie d'une
des plantes un grand nombre de plantes qui le ressemblent.

* Le timbre du son: ¢’est la propriété avec la quelle I'oreille peut distinguer les sons d'aprés
la nature de leur source méme s’ils ont méme hauteur et méme intensité.
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0 Ciler le concept scientifique pour chacune des phrases suivantes:

(1)Une courte tige dont certaines de ses feuilles sont modifiées pour former les organes
reproducteurs chez la plante. B R )

(2)La cellule résultante de la fusion du noyau du grain de pollen avec 'oosphére de l'ovule.

| . )

(3)Une nouvelle technologie pour produire un grand nombre d'individu d'une plante 4 partir

d'une petite partie de cette pante. (oo, )

e Choisir des colonnes (B) et ((C) ce qui convient a la colonne (A):
(A) (B) | (©)

Le niveau floral se compose de son role
(1) Le calice (1) étamines (1) l'organe reproducteur mile chez la fleur.
(2) La corolle (2) sépales (2) l'organe reproducteur femelle chex la feur.
(3) L'androcée (3) carpelles (3) protection des parties internes de la
(4) Le pistil (4) pétales (4) attire les insectes vers ses feuilles colorées.

9 Extraire le mot qui n'est pas convenable, puis citer ce qui lie les autres mots:
ClSHaate [ Staimiie SIVIE FOVAIIE, nonmsmmessimsssipusisns smivissassmmsrim imsiassss e aasa e s (oS arruses

(2)Bouturage / pollinisation / marcottage / greffage. ......oiiniinsiieseaansnns

9 Qu'est ce qui arrive & chacun de ce gui suit aprés la fécondation:

AT TREERIR | oo o S5 RS A 00 4008 0 B A o S B R P o

e Commenter ce qui suit:
(1)Les fleurs du palmier sont unisexuées.
(2)La pollinisation n'a pas lieu chez les fleurs du tournesol.
(3)Les plantes pollinisées par les insectes produisent des grains de pollen rugueux.
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@ La figure ci-contre montre une fleur pollinisée par le vent:
(1)Ecrire les détails indiqués par (x} et (y).

o

£

(2)Citer deux des caracléristiques de
cette fleur qui font que sa pollinisation
s'accomplit par le vent.

B e T e e R T T R TR T

B R TR R T E e E e T TR T

(3)Montrer comment a lieu la pollinisation croisée dans cette fleur.
aldéc créative:
Les points de vue sont nombreux entre ceux qui sont pour et ceux qui sont contre abattre
les arbres des foréts équatoriales.

Ecrire le plus grand nombre de points de vue qui sont pour et contre cela.
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La reproduction chez I'homme

Objectifs de la lecon:

A la fin de I'étude de cette lecon, I'éléve doit étre capable de :
o Connaitre la composition de l'apparcil reproducteur mile de I'homme.

e Connaitre la composition de l'appareil reproducteur femelle de I'homme.

@ Déduire les rdles des organes de 'appareil reproducteur méle chez 'homme.

3 Déduire les roles des organes l'appareil reproducteur femelle chez 'homme.

e Comparer les réles de "apparcil reproducteur du méle et la femelle de 'homme,
@ Décrire la structure du spermatozoide.

6 Décrire la structure de 'ovule.

@ Conclure le concept de la fécondation chez 'homme.

@ Connaitre certaines maladies de l'appareil reproducteur

@ Déduire les moyens de protection contre certaines maladies de l'appareil reproducteur.
@ Protéger sa santé contre les risques des infections de 'appareil reproducteur.

@ Se tenir a des habitudes sanitaires et reproductrices saines.

@ Se tenir & des valeurs et a I'éthique scientifique, religieuse el sociale saines

Eléments de la lecon:

o L'appareil reproducteur chez le male.

9 L'appureil reproducteur chez la femelle,

g Le concept de la fécondation chez I'homme.

La composition du spermatozoide et de l'ovule.
Les maladies de 'appareil reproducteur et comment se protéger.

@

Problémes inclus:
o La santé Préventive et curative.
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La reproduction a pour but de gurantir la présence et la continuité des genres des étres
vivants pour les protéger contre la disparition. Peut-étre tu te demandes.. Pourquoi
I'homme ne se reproduit pas asexuellement?

Les individus produits par la reproduction asexuée forment des copics typiquement
ressemblant a 'individu parental, tandis qu'il faut que chaque individu se caractérise du
reste des individus, ainsi il se reproduit sexuellement (par croisement) au moyen de deux
différents individus (mdle et femelle) et par des appareils spécialisés nommés appareils
reproducteurs.

L'appareil reproducteur chez le male

- Participe avec tes collégues dans ton groupe coopératif sous la supervision de ton
professeur pour faire 'activité suivante pour connaitre la composition de 'appareil
reproducteur chez le mile de 'homme:

Connaitre la composition de I'appareil
reproducteur chez le male de I'homme

@ Observe un pannecau schématique de l'appareil Yesue

reproducteur méle de 'homme (figure 1),

Remarque et détermine les principaux ] uretére
constituants de 'appareil. prostate —____ "

9 . . - vesicule
Suil le chemin du spermalozoide en spermiducte séminale
commengant par le testicule. glande

; . . ; de cooper
Qu'est ce qui arrivera au trajet
des spermatozoides si les deux
spermiductes sont coupés’? épididyme

# L'appareil reproducteur mile de uro-génital testicule

I'homme se compose de deux testicules,
deux spermiductes el un canal uro- ouverture ura-génitale

p— . " o i aAre AT e he N gl
génital qui passe a travers le pénis, en L'appareil reproducteur chez le male

plus des glandes annexes. Figure (1)

u Les testicules

Les testicules sont deux glandes ovales qui ant pour rile
de produire les gamétes males (les spermatozoides) et
I'hormone sexuelle mile (la testostérone) responsable des
aspects sexuels secondaires chez le mile ou ce qui est
appelé la puberté.

scrotum

T

par la figure (2)? certaines apparencﬁs,de la puberté
chez le mile

Figure (2)

Quels sont les aspects de la puberté chez le mile indigués
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Et parmi les apparences de la puberté chez le male. ..

e développement des poils de la face. la maustache et d'autres parties du corps, la voix
devient grave, les organes reproducteurs se développent et augmentent de volume, les 0s
se développent et les muscles se gonflent (figure 2).

Les testicules se trouvent a l'intérieur d'une poche de peau nommée scrotum qui pend entre
les jambes a l'extérieur de la cavilé du corps. pour garder la température des testicules
inférieure d'environ un ou deux degrés a la température de la cavité du corps, convenable
au mirissement des spermatozoides.

Information enrichissanfte (1)
Les testicules de I'éléphant se trouve a l'intéricur de la cavité du corps, ainsi ils sont
entoures par des moyens de refroidissement qui font que la température des testicules soit

convenable i la formation des qll'lt-‘nn:-}tr)?n':'d{“e

Exercice (1) |

Qu'estcequi arriveraitsiles deux testicules ne sortent pasa I'extérienr durant le développement
de I'embryon dans ['utérus?

[
- testicule
|
u Les spermiductes | |\
Les testicules sont en contacts avec ' i
i
i

plusieurs tubes repliés nommeés épididyme
ol s'accomplit le développement des
spermatozoides et leurs stockage.
L'épididyme se prolonge sous forme d'un
tube nommé spermiducte (figure 3),

nh 4
—spermiducie
I !

II

#
i
o

Epididyme

; )
oll les spermatozoides se déplacent du %_@;&R‘}(f
testicule au canal uro-genital, contact du spermiducte avec le testicule

Figure {3}

vessie
E Les glandes annexes uretdre

L'appareil reproducteur méle est en contact
avee trois genres de glandes annexes, qui sont: i
les vésicules séminales, la prostate et les deux  géminale
glundes de Cooper (figure 4), elles déversent
leurs secrétions sur les spermatozoides pour
former un liquide alealin nommé liquide
spermatique gui neutralise 'acidité du canal

urinaire pour que les spermatozoides ne meurent glande de —
COoper

prostate

—— uro-génital

pas durant leur passage dans le canal el aussi il Les glandes annexes de 'apparsil

nourrit les spermatozoides et facilite leur flux. reproducteur chez lemdle
Figure (4]
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Information enrichissante (I)

La prostate est une glande musculaire qui entoure le canal urinaire dans son contact avec
la vessie, et chez certains hommes apres la quarantaine, elle peut s'hypertrophier et presse

193

4 e pémis

Est un organe formé d' un tissu spongieux d'ot pusse a l'intérieur le canal uro-génital, il se
termine par 'ouverture uro-génitale d'ol sort le liguide spermatique en plus de 'urine dans des

temps différents.

L'appareil reproducteur chez la femelle de 'homme

- La composition de 'appareil reproducteur de la femelle différe que celui du méle en
plusieurs aspects, les plus importants c'est qu'il est adapté a recevoir I'embryon durant

toute la période de la grossesse.

- Participe avec tes collégues dans ton groupe coopératif sous la supervision de ton
professeur pour faire l'activité suivante pour connaitre la composition de 'appareil

reproducteur chez la femelle de I'homme:

Connaitre la composition de l'appareil
reproducteur chez la femelle de I'homme

o Sers-toi d'un modéle concerétisé ou un panneau
schématique de l'appareil reproducteur femelle
de I'homme (figure 3).

9 Remarque el suil le trajet de l'ovule en
commencant par l'ovaire.

9 Qu'cst cc qui arriverait au trajet de 'ovule s'il
y a un blocage dans les trompes de Fallope ou
si on les ligature chirurgicalement'!v

* L'appareil reproducteur femelle de I'homme
se compose de deux ovaires, les deux trompes
de Fallope, utérus et vagin.

ﬂ Les deux ovaires

Les deux ovaires sont deux glandes, ayant
chacune le volume et la forme d'une amande et
se trouvant a l'intérieur du corps au dessous de

la cavité abdominale dans la partie dorsale, Leur

rdle est la production des gametes femelles

(les ovules) chaque ovaire alterne avec l'autre
dans 1a production de l'ovule chaqgue 28 jours,
ce qui est nommeé 'ovulation (figure 6).

Al Ashraaf Printing House

trompe de utérus

Fallope

S ovaline
. i revétement
mlq;gnolr de l'utérus
cilie
cal
de l'utérus muscles
de 'utérus

vagin

L'appareil reproducteur chez la femelle
Figure (5)

wompe
de Tallope J

ovaire

La production des ovules et l'ovulation
Figure enrichissante (6)
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Aussi les deux ovaires sécrétent les hormones femelles qui sont:

* L'hormone eestrogéne responsable des aspects sexuels secondaires chez la femme.

* L'hormone progestérone nécessaire pour la continuité de la grossesse.

Parmi les apparences de la puberté chez la femme:

Le développement des poils de l'aisselle et de 'aine. voix douce, le développement des seins,
I'accumulation de la graisse dans certaines parties du corps et ['apparition de la menstruation
qui se répéte chaque 28 jours tant qu'il n'y a pas de grossesse et elle commence a partir de
I'dge de la puberté (11 a 14 ans) jusqu'a I'ige de la ménopause (45 4 55 ans).

Exercice (2) _

E Les trompes de Fallope

5 | utérus.

Calculer le nombre des ovules mirs qui peuvent étre sécrétés par une femme adulte
durant 35 ans, et quel est ton concept sur la ménopause?

.....................................................................

Chacune commence par une ouverture ciliée sous forme
d'un entonnoir prés de 'ovaire et se terminent dans les
deux coins supéricurs de ['utérus, elles sont prétes a
recueillir les ovules mirs et les pousse vers 'utérus (figure

Mouvement de l'ovule dans

7), a l'aide de la dilatation et la contraction des muscles la trompe de Fallope.
des parois des trompes et le mouvement des cils qui les Figure (7)
tapissent.

cordon ombilical

L'utérus sc trouvce a l'intéricur de la cavité des os du
bassin entre la vessie et le rectum, c'est un organe creux
en forme de poire possédant une paroi musculaire qui

se dilate durant le développement de l'embryon (figure

8). L'utérus est tapissé par une membrane muqueuse

riche en capillaires sanguins pour former le placenta qui
nourrit I'embryon au moyen du cordon ombilical durant la

période de la grossesse. La nutrition de 'embryon
dans 'utérus

- |"“1 8
n Le vagin L

Le vagin suit l'utérus et se termine par 'ouverture génitale,

c'est un tube musculaire qui se dilate durant la sortie du nouveau ne.

83 Les Sciences - Deuxiéme Préparatoire 2021- 2022

_‘/f



La fécondation chez I'homme

(Autu-questionnaire}

Comment a lieu la reproduction chez I"'Homme? et la fécondation, comment
s¢ lermine-t-clle ?

(La cnmmunicatimJ

Discute avec tes collégues sous la supervision de ton professeur la réponse de deux
questions précédentes.

La composition de |'ovule 0.1 mm

; ; e enveloppe S
- L'ovule est une cellule immobile sphérique Ja‘;fula'ﬁ gros

(figure 9) de volume relativement grand
(volume du grain de sésame) a cause des
matiéres nutritives emmagasinées,
L'ovule est formé d'un noyau qui renferme la )

e i {ire héréditaire Fohr membrane T
moiti¢ de la matiére héréditaire (chromosomes).  pjasmique 2
ct d'un cytoplasme contenant les aliments i

T T Il t | = composition de 'ovule

emmagasinés. La cellule est enveloppée - Figure (9)
extérieurement par une enveloppe cellulaire cohérente.

noyau

cytoplasme

pigce
Tée intermédiaire

La composition du spermatozoide

Est-ce que tu peux identifier de la figure (10) les d
parties principales qui forment le spermatozoide ]

Ouesont=elles Lo i aman i nss i Ea s
- Le spermatozoide est considéré petit en le comparant avec l'ovule.
Il se compose d'une téte gui renferme un noyau avec la moitié de la :
matiére héréditaire de I'espece (chromosomes) suivi par composition du spermato i
une picce intermédiaire qui renferme les mitochondries Figure (10)
pour produire 'énersie nécessaire au mouvement du spermatozoide, tandis que la queue est longue et
mince, c'est elle qui est responsable du mouvement du spermatozoide jusqu'a ce qu'il arrive & 'ovule.

Information enrichissante (3)
Le testicule du méile adulte naturel produit environ 2 milliards de spermatozoides par

5 =t r
mid 2 LT (6 PEIMEATOZOIACS Odan = a&1n C5L CT ON ClC a0 NCUCS SN0 S OHE S
Ly

les sécrétions de 'utérus.
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La fecondation et la formation de I'embryon

- Tu as déja appris que lc corps de I'étre vivant est formé de cellules, chacune renfermant un
novau et des chromosomes portant les génes responsables des caractéres héréditaires de
I'étre vivant.

La cellule du spermatozoide et celle de 'avule différent des autres cellules du corps dans
leur contenu de la moitié du nombre constant des chromosomes.

- Durant la fécondation, le méle sécréte un grand nombre de spermatozoides, qui se
transportent du vagin vers 'utérus puis vers le canal de Fallope, tandis que la femelle ne
produit qu'un scul ovule dans le 14éme jour du début de Ia menstruation.

{a) (h {c) (d)

Les spermatozoides attaguent l'ovule (figure 11 a)
au début du canal de Fallope et la t€te sécrete des
enzymes qui dissocient l'enveloppe cellulaire
cohérente de l'ovule (figure 11b) pour que les
spermaltozoides puissent traverser la membrane
plasmique de la cellule (figure 11¢) puis 'ovule
s'entoure par une enveloppe qui empéche la rentrée de La fécondation
n'importe quel autre spermatozoide (ligure | 1d). Figure (12)

Le noyau du spermatozoide qui contient 23 chromosomes fusionne avec le noyau de
I'ovule qui contient 23 chromosomes pour produire un ovule fécondé (zygote) qui porte
le nombre complet des chromosomes (46 chromosomes), l'ovule se déplace alors vers
I'utérus et s'implante dans son tapissement interne (figure 12). La division du zygote

se succede en plusicurs divisions formant plusicurs cellules connectés se distinguent

et continuent i se développer formant un embryon (figure 13) qui porte des caractéres
communes des deux parents.

e
le zygote au 1*" jour e Ala fin de
débutl de la jour la premiére dans
trompe de semaing I'utérus
Fallope I'embryon

Les divisions du zygote et la formation de I'embryon
Figure (13)
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Exercice (3) |

Déduil le concept de la fécondation chez I'homme.

* La période entre la fécondation et I'accouchement est nommée grossesse qui dure environ 9 mois.

Information enrichissante (4)
* Si la fécondation de l'ovule miir n'a pas cu licu (grossessc),
le revétement de 'utérus est détruit et les capillaires sanguins
 déchi insi | : i i

I"écoulement de sang de la menstruation.

LI

L'embryon 4 la
semaine
Figure (14)

Les maladies de I'appareil reproducteur

Les maladies en relation avec l'appareil reproducteur se divisent — chez le mdle ct la
femelle — en deux genres:

* Le premier genre: résulte sans un rapport sexuel avec une personne atteinte ou porteuse
d'une maladie sexuelle comme le cancer de l'utérus, le cancer de la prostate et la iévre
puerpérale.

* Le deuxiéme genre: résulte a la suite d'un rapport sexucl cntre une personnc saine ¢t unc
autre malade ou porteuse d'une maladie sexuelle comme la blennorragie. la syphilis et le
SIDA.

11 suffira d'étudier la fievre puerpérale comme exemple du premier genre et la syphilis
comme exemple du deuxiéme genre.

u La fievre puerpérale

Les bactéries qui causent la maladie de la fievre puerpérale se
déplacent de I'é¢ternuement de la personne alteinte de fortes
infections dans la gorge ou les amygdales vers le vagin de la
mere accouché nouvellement ou durant une blessure durant

I'opération de 'accouchement, la période d'incubation de la Hﬂﬂ‘fzf_iﬁ-‘i Hﬂgﬁlé[i)‘}“ﬁﬁ
igure (15

maladie varie de un & quatre jours el C'est le
temps du début de la contagion jusqu'a l'apparition des symptimes de la maladie.
Les symptomes de la maladie paraissent sous forme de grande élévation de la température

du corps. frissons. peau pale et douleurs intenscs sous e ventre avee des séerétions
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Parmi les symptémes de la maladie :

Troisiéme Unité

Information enrichissante (5)

* Les bactéries causant la fievre puerpérale peuvent se déplacer au malade 2 travers les

MEMWMMMMW

=

* Suggeére des mayens pour protéger les femmes accouchées récemment sans étre atteint de
la figvre puerpérale

désagréables de 1'utérus. La protection de cetle maladie a lieu par la stérilisation des
instruments chirurgicaux, porter des masques durant I'accouchement. La mére ne doit pas
€tre en contact juste apres l'accouchement avece des personnes atteintes de maladies de
I'appareil respiratoire, et elle doit s'éloigner des courants d'air ... Pourquoi?

2 i sypmits

Les bactéries qui causent la maladie de la syphilis (figure 16) se transmellent par rapport
sexuel avec une personne atteinte de la maladie et parfois en utilisant les objets et les
vétements de la personne malade. aussi le microbe se transmet de la femme enceinte & son
embryon a travers le cordon ombilical. La période d'incubation de la maladic dure
généralement entre 2 et 3 semaines,

Un ulcére se forme sans douleurs sur l'extrémilé de
l'organe reproducteur mile, dans le vagin et au dessus du
col de l'utérus de la femme. en plus une éruption sur la
peau de couleur foneé apparait sur le dos ¢t la main du Bactéries spi]'aleé
malade (figure 17). Si le malade n'est pas traité lorsque les Figure (16)
symptomes précédents apparaissent, : I

il sc peut que'il soit atteint de tumeurs dans diverses partics
du corps comme le foie. les os et 'appareil reproducteur. Le
cerveau peut étre détruit ce qui entraine la mort du malade.

Ia syphilis peut étre traitée dans toutes les étapes de ces

symptomes précédents. la main d'une personne
atteinte de syphyllis

Commenlt a lieu la protection contre cette maladie ? Figure (17)

['ellet du fumé et la dependence sur la sysieme reprodecieur :

I - Réduit la tformation de I'hormone de testosterone chez les hommes et
les femmes dans la féminité.

2 - Cause la mort des foetus et des nouveau-nés,

3 - Abus de drogue méne & mére enceinte & angmenter le taux de malformarion du foetus.
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Application vitale | Le couvercle médical de la toilettel

- 11 faut mettre un couvercle médical en plastique sous forme d'anneau circulaire creux —
s¢ vend dans les pharmacies — sur la toilette dans les endroits publics pour sc protéger
eénéralement contre les maladies de la peau et les maladies sexuelles,

Résumé de la legon:

L'appareil reproducteur

Chez le mile | |LC‘m&z la femel!e]
, : .
| | =
Hormone Les deux Les Les ovules - Les deux Hormone
testostérone testicules | |Spermatozpoides ovaires wstrogene
— — I
Responsable ‘ Les spermiductes ] Les trompes| | Responsable
des aspects | de Fallope des aspects
sexuels [Les glandes annexes secondaires
5 | 4 ;
secondaires - chez les
chez les miles ; sy
i le vagin femelles
{ La fécondation a lien formant le zygolte ]
{ Le zyveote se divise plusieurs fois formant l'embryon ]
[ I'embryon se développe dans I'utérus pour 9 mois |
* Trois glandes annexes sont en contact avee 'appareil reproducteur méle, gui sont : les
spermiductes, les deux glandes de Cooper, la prostate,
* L'ovule est une cellule immobile de volume relativement grand en le comparant avec le
spermatozoide.
# Parmi les maladies en relation avec 'appareil reproducteur cilons la févre puerpérale et la
syphilis.
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Exercices sur la lecon 2

o";'ompléter les phrases suivantes:

Troisiéme Unité

(1)Le spermatozoide se compose de .............. , une piéce intermédiaire, ...............

{2)On considére 'hormone ............... chez le maile et I'hormone ............... chez la
femme responsables des aspects sexuels secondaires.

(3)Les deux glandes ......... et laglande ... i sont les glandes annexes de l'appareil
reproducteur méle,
gCh{Jisir la réponse correcte d'entre les parentheses:
(1)La fécondation a lieu au moment de la formation ....................
(de I'embryon /du zygote / du revétement de 'utérus / de I'ovule)

{2)Un ulcere se forme sur I'extrémité de 1'organe reproducteur quand on est atteint avec la
1111 T T (de la syphilis / de la blennorragie / de la fievre puerpérale / la
rougeole allemande)

{3)L'ovaire droit chez la fernme sécréte un ovule miir chaque ............ jours.
(56/34/28/24)

GCommcntcr ce qui suit:

La personne dont les testicules se tronvent a l'intérieur de la cavité du corps est stérile.

eCompm'er l'ovule et le spermatozoide en trois points:

Point de comparaison | Ovule Spermatozoide

9 Etudie la figure ci-contre qui représente |'appareil
reproducteur de la femme, puis réponds a ce qui suit:

(1) Remplace les numéros indigués sur la figure par les
détails convenables.

(2) Quel est l'organe ot a lieu (de lui):
(a) La production des ovules.

(b) La fécondation de 'ovule.

(¢) La sortie de I'embryon i la vie.
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@ Quelles sont les étapes durant lesquelles passe la maladie de la syphilis et comment
peut-on l'éviter?

a Pensée créative:

Ecris le plus grand nombre des moyens de protection de I'hygieéne de 'appareil
reproducteur.
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Exepcicesiie
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o Ecrire le concept scientifique pour chacune des phrases suivantes:

(D Une glande ovale qui séeréte les gaméles miles., Coviansnmmiimms )
(2)Les fleurs qui ont les deux sexes. it s s )

(3)La reproduction de certaines plantes au moyen de parties de la racine, de la tige ou des

feuilles. {snmsmsannains )

9 Corriger les phrases suivantes sans changer ce qui est soulignée:
(1) Aprés la fécondation, la paroi de l'ovaire se transforme en paroi de fruit.

(2) L'enzyme progestérone est considérée la responsable de la Continuité de la
grossesse.

(3) La reproduction par greffage a lieu entre l'orange et |'orange amére.

(4) L'ovule est une cellule mobile ayant relativement un grand volume,

9 Extraire le mot qui ne convient pas, puis mentionner ce qui relie les autres mots:
(1) sépales / pélales / tubercules / carpelles.

(2) Le SIDA / la blennorragie / la syphilis / la rougeole.
@ Commenter ce gqui suit!
(1) L'homme ne peut pas se reproduire asexuellement.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(2) Les pétales de la corolle ont de belles couleurs et sont parfumées.

6 Que veut-on dire par ce qui suit;
-1 Le spermatozoide de I'homme porte la moitié du nombre de la matiere héréditaire de
I'espece.

.................................................................................................................................................

-2 Planter un tissu de la carotte,
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@ Ftudie la figure ci-contre qui représente I'appareil reproducteur

du méle. puis réponds A ce qui suit:

(1)Remplace les numéros indiqués sur la figure par les
détails convenables.

(2)Ecris le numéro de la partie ol a lieu:

(a)La production des spermatozoides.

(b)La sécrétion d'un liquide qui forme avec les @)
spermatozoides ce qui est nommeé le liquide spermatique.

(¢)Le transport des spermatozoides du testicule vers e pénis.
6 Dessiner un schéma qui montre la composition de l'ovule séerélé par la lemelle de 'homme.

@ [La figure ci-contre montre deux fleurs de deux plantes de la méme espéce:
(1) Quel est le role des parties indiquées par les lettres
(RIBE(VY: s smammmisnanin
(2) Les grains de pollen de la fleur (a) ont éte
transportcs aux ovules de la fleur (b):
(a) Quel est le genre de la pollinisation qui a cu licu?

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

b {a)
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(1) HOLT Chemistry - HOLT RINEHART WINSTON

(2) Chemistry - J A Hunt and A sykes - Longman

(3) Chemistry (PRINCIPLES and REACTIONS) - Harcourt

(4) Chemistry - ZUMDAHL ZUMDAHL - HOUGHTON MIFFLIN

(5) KEY SCIENCE (Chemistry) - Eileen Ramsden - Stanley Thomes

(6) ASTRONOMY - John D. Fix - M Moshy

(7) Environmental GEOLOGY - Caria - WCB

(8) Introduction to PHYSICAL GEOGRAPHY - WCB

(9) PHYSICAL Geology - Plummer - WCB

(10) Life - Ricki Lewis - WCB

(11) BIOLOGY (PRINCIPLES & EXPLORATIONS) - HOLT RINEHART WINSTON
(12) BIOLOGY (The unity and Diversity of life) - WadsWorth

(13) Human physiology - STUART FOX - WCB

(14) BIOLOGIE - JEAN. CLAUDE - HATIER

(15) ADVANCED BIOLOGY - ISE

(16) COLLEGE Physics - Mosby

(17) PHYSICS A World View - SAUNDERS COLLEGE PUBLISHING
(18) PHYSICS (A course for "0" level) - FEDERAL

(19) HOLTPHYSICS - HOLT RINEHART WINSTON

(20) Physics - David Sang - CAMBRIDGE
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